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Anul IV. Numër de Dmninecă №. 24 

Resboiul din China. 
Dela гбэЬоаіеіе luî Napoleon în-

coacl n'a foat nici unul mal cumplit, 
eeât poate sä ajungă resboiul din 
lina. Marile puteri din Europa : 
nglitera, Rnsia, Francia, Germania şi 

Anstro-Ungaria şi Japonia din Asia, 
tire mal anii trecuţi deduse mesura 
paterii sale, b&tend cumplit tot pe 
Chinezi, stau faţă In faţă nu cu oşti
rea celei mal mari împerăţil din lume, 
ei cu însuşi poporul chinez. Pentru-că 

spatele boxerilor, cari au început 
kpta, stau nu numai trupele împeră-
ieştt, dar' întreaga Chină pare a fi 
hotarttä sä isgoneascä dintre margi
nile sale tot ce este strein. Ear ' că 
In ce chip înţelege a duce la îndepli
nire dorinţa sa, a a rë ta t : dând foc 
oaselor şi bisericilor creştine, şi omo-
rlnd pe toţi câţî nu sunt Chinezi. Ba 
ora lor în contra a tot ce este strein, 
e u r o p e n e s c , a mers până acolo, că 
Intâiu au atacat pe Chinezii carî pri
miseră legea creştină. 

Pentru-că în ochii Chinezilor pe
natul cel mal mare e s t e , s ä fii — cre
ştin. Peste tot : ei ţin aşa de mult la 
legea şi obiceiurile lor, că până nainte 
cu 60 ani era lege, ca nici un Euro
pean să nu poată sta în China. Chiar 
zidul, care împrejmueşte uriaşa lor 
ţeară, Tau zidit, nainte de asta cu 
mii de ani, nu numai spre a-'şî apëra 
hotarele, dar ' şi pentru a îngreuna 
străinilor Intrarea în ţeara lor. Un 
Englez, care mal anii trecuţi a vroit 
sâ cutreere China, a fost prins şi 
trecut prin a tâ tea torturi, încât e o 
adevöratä minune, că a scăpat cu 
vieaţa, ce-i drept, dar ' cu un ochiu 
Boos, ear ' de torturile suferite a încă
runţit şi îmbëtrânit In câteva luni, deşi 
abia împlinise treî-zeci de ani. Pes te 
tot, ura Chinezilor es te aşa de mare 
ln contra Europenilor, cä şi în anii 
din urmă Europenii n 'au îndrăsnit sä 
se aşeze decât în oraşele mari, In 
apropierea cărora erau aperaţ l de pu
ternicele tunuri de pe vasele de rës 
boiu ce stau în continuu la Taku, 
Port-Artur, Weiheiweî şi Tsintau. 

Acum însă cupa s'a umplut. Chi
nezii nici aici nu mal vor să-I sufere. 
S'au resculat Incontra lor. Intâiu 
boxerii. Oştirea Imperătească, trimisă 
să înăbuşe revoluţia, se pare că fra-
terniseazä însă şi ea cu resculaţil , 
aşa că eri ni-au sosit ştiri groaznice 
despre cele ce fac Chinezii: ei au 
dat foc tuturor caselor creştine din Pe
king şi alte oraşe; au dat foc biserici
lor şi pe toţi creştinii, pe câţi au putut 
pune mâna, i-au trecut prin — sabie ! 
Vèduva imperäteasä, care a pus toate 
la oale, a fugit Insă din capitală, 
pentru-că generalul englez Seymour 
a plecat cu oştire In ajutorul creştini
lor din Peking şi Imperäteasä ştia, 
ca dupä-сѳ armatele creştine vor fi 
ocupat capitala, întâiu pe ea vor 
arunca-o In temniţă. P e Impëratul 
fiul el vitreg, tinër încă, se zice că 
la omorlt, deoare-ce împëratul de 

mult a fost in ceartă cu ea din pri
cina prigonirii creştinilor. Dacă e să 
credem ştirilor mal noue, Luni trupele 
engleze au şi ocupat Pekingül . După 
alte ştiri însă, generalul englez s'ar 
fi aflând în mare strîmtoare, înconju
rat de Chinezi, aşa că dacă nu-î vor 
fi sosit iute în ajutor Ruşii, Germa
nii şi celelalte oştiri, el va fi căzut 
jertfă cu întreaga sa armată de 
aproape 2 0 0 0 oameni. Un lucru este 
neîndoios : cetatea Taku, cheia Pekin-
gulul, es te în mâna creştinilor ; acea
sta după o luptă, în care au căzut 
8 0 0 Chinezi. 

Ce va fi d'aci încolo, nu e greu 
de prevëzut. Chinezii sunt un popor, 
care stăpânesc o ţeară mal mare ca 
Europa întreagă şi la numër sunt 
d'asemenl mal mulţi decât au toate Im-
perăţiile din Europa : peste 4 0 0 mili
oane. Adevërat, că din punct de ve
dere militar el sunt aşa de puţin pre
gătiţi, încât mal anii trecuţi i-au bă
tut Japonezii el singuri, o împerăţie 
cam de vre-o 4 5 milioane suflete. Ca 
să-I bată însă aşa, încât In ţeara lor 
întreagă el să aibă respect de creş
tini, la asta nu se pot gândi nici 
marile puteri , cari şi dacă ar ocupa 
toate oraşele de pe lângă mare, flu
vii şi căile ferate, nu pot fi sigure, 
că a doua zi nu vor veni alţi boxeri, 
alţi Chinezi, cari să strice, întocmai 
ca acum, tot ce este făcut de creş
t in i : cale ferată, telegraf, biserici şi 
celelalte. 

Aşa că, pentru a-I ţ i n e în freu, 
marile puteri vor trebui sä aibă mii 
de soldaţi în toate părţile, a căror 
întreţinere o să fie împreunată cu 
nespus de mare cheltuială. 

Şi cu toate acestea, nu se poate 
altfel. Marile puteri europene nu o 
să se lase. Şi aceasta nu din causa 
religioasă numai, nelasând creştinii 
de p'acolo pradă Chinezilor de legea 
păgână a lui Confucius, ci pentru-că 
China este o ţeară bogată, unde En
glitera, Germania, Franţa şi Rusia îşi 
pot desface multa marfă şi de unde 
pot aduce multe daruri pământeşti . 

Cel, cari vor câştiga mal mult, 
vor fi, fără îndoială, Muscalii. El sunt 
adecă mal aproape de China, el pot 
duce acolo oştire mal multă, mal ales 
că Englezii sunt legaţi în Transvaal , 
unde Burii II strtmtorează şi acum. 
Ear cine are putere , pune mâna! 

Era şi o temere mare : ca marile 
puteri să se încaiere ele între ele, 
neputônd cade la învoială care cât 
să ia. După ştirile mal noue însă, 
primejdia din partea Chinezilor este 
atât de mare, încât deocamdată pu
terile mari din Europa, împreună cu 
Japonia, s'ar fl înţeles, ea să nu se 
împartă asupra Chinei, ci să o lase 
cum a fost..., numai la pace să poată 
ajunge şi la despăgubiri pentru ne
spusele stricăciuni ce li-au pricinuit 
Chinezii re sculaţi. 

Dacă vor ajunge adecă să repună 
pe revoluţionari, ceea-ce nu e toc
mai luoru uşor, fiind toţi Chinezii por
niţi Incontra a tot ce este strein, 

venit la el, ca sub semnul crucii să 
le schimbe moravurile, ear sub cuvent 
cä-I civiliseazä, să ia fiecare cât 
poate din ^bogăţia mare a terii lor. 

Şi Nemţii ca Memorand! După Cehil-
tinerii, aeum şi Nemţii a<striaeî 'şi-au pus 
dorinţele într'un memorand, pe care l-au 
presintat în 19 l. c. ministrului président Kör
ber, în chestia proictelor de lege a limbilor. 
Deputaţiunea, care l'a presintat, a fost con
stituită din presidenţil cluburilor partidelor 
germane „din stânga". Ministrul preşedinte 
Körber a declarat deputaţiunil, că, avênd în 
vedere marea însemnătate a obiectului, nu 
poate să dea nid un rëspuns înainte de-a fi 
studiat memoriul. Conversaţia între primul 
ministru şi deputaţiune s'a invertit de astă-
dată îndeosebi în giurul chestiei pentru pune
rea în practică a limbii germane ca limbă 
mijlocitoare. E de notat, că dintre partidele 
germane până acum numai grupul lui Schö
nerer accentua în pretenţiile sale şi limba 
germană ca limbă mijlocitoare în stat. Acum 
însă, aşa reese, că cea mai nouă pretenţie a 
partidelor germane înseamnă o apropiere a 
acestora de propramul grupului Schdnererian. 

Defăimarea crucii. Nici până azi nu 
s'au putut descoperi mişeii, cari au defăi
mat şi necinstit zilele trecute crucea şi co
roana terii ln edificiul universităţii none din 
Budapesta, deşi cercetarea e de mult por
nită. Privitor la această afacere, „Alkotmány" 
In numeral de eri (21 I. c.) serie acum ur
mătoarele : 

„Linişte şi tăcere adâncă. Natural, căci 
vorba e doar' de un lucru infinit de mititel. 
Numai crucea a fost vàtèmatâ. Ear' de asta 
nu-'l doare pe altul, decât pe omul creştin; 
prin urmare, nici nu merită să se ocupe omul 
de dînsa. Despre cercetare, despre resultatul 
acesteia nu se ştie nimic. 

„Acolo stă încă şi a& la locul seu, deco
rând la universitate, coroana terii ciungă-
rită ; zilele acestea a fost ruptă încă o cruce ; 
dar' la ce să-'şi mai bată capul cercurile com
petente cu asemenea nimicuri? Noi aşteptăm 
cu răbdare. Crucea poate fi vătemată, poate 
fi defăimată. Dar' totdeauna crucea a învins, 
aşa va fi şi de astă-dată. Biruinţa el va orbi 
apoi pe contrarul Îngâmfat, care, ca soboli, 
se va furişa în muşinoiul söu*. 

Contele Apponyi contra 
contelui Tisza. 

Unde dai, şi unde creapă ! Toată 
lumea ungurească se aştepta anume, ca 
în vorbirea sa de Marţi ţinută la 
Oradea-mare, contele Tisza István să-i 
dea o lovitură lui Bănffy. 'I-a şi 
dat-o: n'a aprobat adecă nici lupta 
confesională ce Banffy a pornit-o contra 
catolicilor şi nici faptul că Banffy 
combate politica de naţionalităţi a lui 
Széli. 

L'a şi lăudat însă pe Banffy, 
zicênd, între altele, că-'i pare rëu că nu 
s'au reálisat multe din câte voia Banffy. 
Intre altele, că nu s'a modificat re
gulamentul Camerii. 

Când colo care-'i urmarea? 
„Magyar Szó" de ieri îl batjo

coreşte nu se poate mai crud, în-
vinuindu-'l că de dorul puterii, să 
ajungă ministru, 'şi-a păresit credinţele 
de până acum şi s'a apucat să lingu
şească pe Széli. . . Deşi Tisza zicea în 

Oradia, că nici odată nu o să-'l fie 
ruşine, ci e mândru că a stat alături 
cu Banffy. 

In acelaşi timp a supërat însă şi 
pe apponyiştl, aşa că tn numërul de 
ieri al ziarului „Budapesti Hirlap* (21 
Iunie) contele Apponyi scrie ич articol 
în care îşi exprimă părerea de rëu că 
pentru a-'l tămâia — pe Banffy, con
tele Tisza a lovit în fostul partid con
dus de Apponyi. 

Tisza se laudă cu meritele că a 
susţinut pe Banffy? — întreabă 
Apponyi. 

„Ei bine — zice contele Apponyi 
— şi noi repetăm cât de mult sun
tem mândri şi ţinem de merite ne-
peritoare că am trântit guvernul Bànf
fy, luptând contra lui cu toate mij
loacele, chiar cu puterea, pentru-că 
prin călcarea drepturilor constituţio
nale ni-se făcuse cu neputinţă folo
sirea armelor normale. Tot aşa ne 
bucurăm că prin lupta noastră am 
putut opri ca regulamentul Dietei să 
se schimbe înasprinduse unele dispo-
siţiunl aşa fel, că era cea mai mare 
primejdie pentru l ibertatea cuvên-
tuluï.* 

Apponyi protestează apoi împotriva 
acelei părţi a vorbirii unde Tisza zice 
că apponyiştil s'au alăturat programului 
guvenulul actual fără condiţiuni, pro
gram care după vederile Iul Tisza ar fl 
identic cu al lui Banffy, contra căruia 
Apponyi a luptat din rësputerl. 

„Pe ungureşte zis — scrie Appo
nyi — noi am fi capitulat. Protestăm 
împotriva acestei aserţiuni, după cum 
desminte aceasta însăşi faptele. Noi 
nu cunoaştem alt program de cât cel 
desvoltat In Dietă de Széli îndată 
după ce el a ajuns pr im-minis t ru . . . 
Tisza István provoacă d'à dreptul când 
înfăţişând lucrurile altfel, ne sileşte 
să ne esplicăm. Sunt silit sä ridic 
Insă cuvôntul, fle ce v a fl! Pentru-
că noi, foşti partid naţional, nu vrem 
să primim nicï rolul elementelor tole
rate nici să fim consideraţi ca armată 
bătută". 

După cum se vede, vorbirea Iul 
Tisza István a fost deci ca o bombă, 
care a lovit şi în stânga şi în dreapta : 
şi pe Banffy şi pe Apponyi, va să zică 
şi pe dujmanul şi pe susţinetorul Iul 
Széli. . . După cum prevëzusem, când 
scrisesem înainte de a vorbi Tisza : că 
el va spune ce crede făra să-'l p se 
dacă pentru aceasta Ungurii îl vor 
lăuda ori ocărî. 

Să vorbească însă aşa fel, ca să 
scoată din rebdărl chiar pe Apponyi, la 
aceasta desigur puţini se vor fi gândit. 

CONGREGAŢIA. 
Ieri s'a ţinut In sala comitatului 

nostru adunarea extraordinară a c o n -
gregaţiunil. Lume puţină. Dintre Ro
mâni au fost : Sava Raicu, P . Truţa, 
Traian Vaţian, Russu Şirianu (din 
loc), ear ' din provincie dnii preoţi 
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Bodea (Butenï), C. Lazar (Cil), Bi-
etreanu (Siria), Micloşi (Covăsinţ), 
dintre sătenii fruntaşi N. Lazarescu 
(Siria) şi Bogdan (Agriş). 

Fişpanul Fábián face cunoscut, că 
planul pentru restaurarea caseî comi
tatului a fost încuviinţat de ministru. 
S'au Introdus însă oare-carî modi-
fioărî; trebuind astfel şi bani mal 
mulţi (vre-o 2 0 . 0 0 0 coroane), a trebuit 
să convoace adunarea extra-ordinară. 

Proton o tarul Schill ceteşte adresa 
ministrului şi raportul inginerilor In 
privinţa schimbărilor ce s'au făcut 
In planul de restaurare a palatului 
coinitatens. 

Congregaţia primeşte fără di
scuţie, astfel că In zece minute s'a 
sfîrşit totul. 

MetropoliM Meţiana la Reşinari. 
— Raport special. — 

A doua visiteţiune canonică de est an 
a fäcut-o I. P. S. Sa archiopiscopul şi me-
tropelitul Ioan Meţianu, Duminecă tn 4/17 
Iunie a. c. In fruntaşa comună Reşinari, 

Suita do care a fost tnaoţit era corn 
pusă din următorii: ar chi mândri tul Dr. Ila-
rion Puşcariu, asesorii : Nicolau Cristea, Z» 
charie Boiu, Ioan Papiu, Dr. D. P. Bur-
dinu, Mateiu Voiieanu, Dr. Eusebiu Roşea, 
Dr. Elie Cristea, Stefan Stroia, apoi Ioan 
Nicola, paroch in Albac, Dr. Vasilie Bologa 
şi Michail Ganea. 

In apropierea comunei Reşinari, la 
crucea Intre hotare, I. P. 8 Sa fu întimpi-
nat de un banderiu de călăreţi, aproape 100 
in frunte cu clericul abs. Maturii Lungu, care 
bineventă pe înaltul dignitar. 

Mitropolitul mulţumeşte prin cuvinte 
părinteşti tineretului pentru frumoasa pri
mire ce 'i-s'a făcut. După acestea bande 
nul de călăreţi încungiurănd întreaga suită 
pleacă spre comună. 

Ajunşi tn marginea comunei, o poartă 
triumfală, cu inscripţia .Bine-aţi venit,* In 
giurul căreia era adunată o mulţime de po 
por, fu surprinderea oaspeţilor. Aici primăria 
comunală sub conducerea notarului Michail 
Jurca, tntimpină pe cel sosiţi prin o scurtă 
dar cuprinzëtoare vorbire, la care röspunde 
emoţionat I. P. 8. Sa. 

In mijlocul comunei era o altă poartă 
de triumf cu inscripţia ,Mulţi ani Stăpâne, 
In giurul căreia aşteptau preoţii din comună 
şi de prin comunele vecine, tinerimea şco
lară etc. Metropolitul se dă jos din trăsură, 
banderiul de călăreţi formează şpalir, ear 
îualtul dignitar dimpreună cu suita înain
tează spre poarta triumfală. Parochul Emi' 
lian Cioran II bineventează cu o vorbire fru 
moaşă. 

/. P. S- Sa mulţumeşte pentru primi
rea ce 'i-s'a făcut, sărută sfânta Evanghe
lie şi binecuvânta pe cel presenţl. 

Strada principală a comunei, pe unde 
a trecat Metropolitul, era înfrumaeţată cu 
нШрай, ear pe jos cu iarbă verde. Slujba 
dumnezeiască a oflciat'o Însuşi I. P. S. Sa 
asntat de dni ï : Dr. I. Puşcariu, N. Cris
tea, Z. Boiu, I. Papiu, M. Voiieanu, Dr E 
Roşea, E.Cioran, I. Goga, I. Marin (Rîusa-
dului), I. Nicola (Albac) şi diaconul Dr. E. 
Cristea. Sub sfănta liturghie clericul abs. 
George Perian, a fost promovat Intru dia 
con. 

Răspunsurile liturgice le-a executat 
corul elevilor delà şcoala din loc sub con 
ducerea zelosului tnveţ. Aleman Galea. După 
terminarea Sf. Liturghii, au eşit tn cimiti
rul cel mare, unde s'a servit un parastas 
peutru odichaa sufletelor celor înmormên 
taţi. 

Aici I. P. 8. Sa a ţinut o frumoasă 
cuvântare, In care arată iubirea ce trebue 
să o aibă poporul cătră biserică şi şcoală, 
cătră de aproapele seu, cum trebue Bă ee 
ajute reciproc unii pe alţii, punőndu le la 
inimă spriginirea de aproapelui pentru îna
intarea şi prosperarea tn genere a poporn 
lui Roman. După cuvântare I. P. S. Sa a 
stropit cu apă pe fle-care, ear archimandri 
tul Dr. I. Puşcariu a împărţit anaforă. 

Terminate acestea, Metropolitul tncun-
giurat de preoţi şi popor a plecat la mor 
montul marelui bărbat Andreiu Baron de 
Şaguna, unde s'a făcut noue rugăciuni pen
tru odichna veclnică a sufletului lui, ear 
corul elevilor şcolari a intonat imnul ,Ro 
mănime mult cercată*. De pe feţele mulţi 
mei ee poate ceti evlavia de care este cu

prinsă. Am vëzut mulţime de inşi plân
gând. 

Erau oarele 121|г, când s'a sfîrşit 
serviciul divin şi când metropolitul fù con
dus la casa parochulul de acolo Emilian 
Cioran, unde era Incuartirat. 

După un respir de o jumëtate de 
oară, I. P. 8. Sa primi diferitele leputaţinnî. 

Prima deputaţiuue, fù a comitetului 
parochial sub conducerea presiderttulul 
comitetului parochial Bucur Dancăş, care 
prin o vorbire asigură pe Exc. Sa de 
credinţa neclintită faţă de biserică al cărei 
înalt conducëtor este. 

A urmat apoi representanţa primăriei 
comunale sub conducerea medicului cercual 
Dr. Andressi; corpul tnveţătoresc şi tn 
urmă «Reuniunea femeilor române" de 
acolo In frunte cu dna preşedintă Maria 
Goga. 

Inaltpreasflnţia Sa emoţionat de fru
moasa vorbire a dnel preşedinte, primeşte 
patronatul numitei reuniuni. 

După aceste Exc. Sa a cercetat pe o 
parte din fruntaşii comunei, aşa pe: Iosif 
Goga, paroch, Bucur Dancăş, Aleman Dancăş, 
Coman Hambaşan, Michail Jurca not., 
Ioan Cioran, Mauiu Lmgu, Dr. Andressi, 
Barcian etc. 

La oarele 2 p. m. s'a început banchetul. 
Maia a foat pregătită pentru 70 persoane. 
La banchet a luat parte toţi atrënil şi o 
parte mare din fruntaş I comunei. Ua lucra 
Inel tml permit а observa, că mulţi dintre 
inteligenţa din Reşinari n'a luat parte la acest 
act festiv. Enigma cred a se deslega prin 
micile neînţelegeri ce bântuie printre ei şi 
care am dori să dispară total dintre donşil. 

Primul şi remarcabilul toast Га ţinut 
Inaltpreasflnţia Sa p*ntru monarchul. 

Al doilea toast i'a ţinut protopopul 
loan Papiu, ia care arată rolul cel im 
portant ce comuna Reşinari, are tn istoria 
noastră. Ea e comuna ca e a adăpostit pe 
primul episcop gr.-or. după regretabila 
desbinare ; în ea 'şi-a designat locuinţa 
primul metropolit al bisericel gr.-or. şi In 
ea zac spre ѵеЛпіса odichnă moaştele 
de ple memorie a fericitului In Domnul, 
archiepiscop şi metropolit Andreiu baron 
de Şaguna; astfel, că aceasta comună a 
devenit un ioc de peregrinagiu pentru toţi 
Românii. Mulţumeşte şi se bucură că poate 
saluta pe Inaltpreasflnţia Sa tn aceasta primă 
comună din tractu-'I şi ridică pocalul pentru 
vieaţa îndelungată a Inaltpreasfluţiei Sale. 

Dr. Ilarion Puşcariu, spune că Reşi-
nărenil s'au distins întotdeauna atât pe 
terenul bisericesc, cât şi pe cel naţionali La 
ei au recurs tn vechime Prelaţii bisericel 
noastre, când strtmtoraţl s'au vëzut şi tot
deauna el (Reşinărenl) 'şi a dat sucursul 
lor. Ridică pocalul Ia sanëtatea Rësina-
renilor. 

Parochul Iosif Goga toastează pentru 
suita I. P. 8 Sale şi în special pentru d nul. 
Dr. P. Eusebiu Roşea pentru preoţii şi tu-
veţătoril din comună. Coman Hambaşan a 
toastat pentru Inaltpreasflnţia Sa. La 
oarele 6 Inaltpreasflnţia Sa, dimpreună cu 
suita, petrecut fiind până la marginea co
munei de tntreg poporul din comună, ear' 
de călăreţi până la crucea tntre hotare, a 
plecat cătră Sibiiu. 

Demni s'au arëtat bravii noştri Reşi
nărenl de atenţiunea ce li-a'a dat, când s'a 
hotărtt, că a doua vieitaţiune canonică să 
se facă tn comuna Reşinar. Prin primirea 
ce au arangeat-o şi prin tractamentul oferit, 
Inaltpreasflnţia Sa s'a putut convinge, că 
buni credincioşi şi supuşi are In comuna 
Reşinari. 

Riporter. 

Moartea Mamei Regelui Carol. 

Principesa Ioseflna de Hohenzollern, 
mama M. 8. Regelui Carol al României, 
născută tn 1813 tn Karlsruhe, fiica mal 
mare a Ducesei Stefánia de Baden, născută 
Biauhamaia (fiica adoptivă a lui Napoleon 
I) a fost una din cele mal culte femei din 
marile familii domnitoare din Occident 
Ea a murit Mercuri. Ea se mărita In 1833 
după Pricipeie Carol Anton de Hohenzollern 
Sigmaringen. 

Din această căsătorie s'a născut : Prin
cipele Leopold de Hohenzollern, căsătorit 
cu Infanta Autoneta a Portugaliei, tatăl 
Principelui României ; 

Principesa Stefania^căsătorită In 1858 
la Berlin cu Regele Pedro V al Portugaliei 
şi încetată din viaţă tn acelaş an; 

M. 8. Regele Carol; 
Pincipele Friederich de Hohenzellern şi 
Principesa Maria Ioseflna, căsătorită 

cu principele Albert de Belgia, comite de 
Fiandra. 

Delà urcarea pe troaul României a 
Augustului seu fiu, inima el de mamă În
cape dragostea terii, căruia Principele Carol 
'şi-a consacrat viaţa, şi de a cărei soartă 
'ş-a legat soarta. 

lată duioasele cuvinte pe cari sub
lima mamă le adresează preşedintelui Ca
merei române în anul 1866: 

, Sunt adânc mişcată şi recunoscătoare t 
Inima mea simţea trebuinţa unei consolatitml. 
M'a atins foarte plăcut vorbindu mi de afec
ţiunea ce aveţi pentru fiul meu, şi cu care 
îl încunjoară bunul popor cire Lui şi-a în
credinţat destinele. Cu cât îl veţi iubi, cu 
atât mai mult voi fi eu fericită şi mândră 
că vi-L-am putut da, mai mult voi implora 
cu ardoare fericirea României.. .u 

Cu ocasiune* serbare! nunţii sale de 
aur cu prea fericitul părinte şi sfetnic al 
M. Ѳ. Regelui Carol, Principele Carol An
ton, la 21 Octomvrie 1884, Principesa I se-
flna rftepunsde felicitării primite pentru 
acea solemnă zi d-nel Pia Brăteanu, soţia 
primului ministru român, In următorii ter
meni strălucitori de afecţiune şi simpatie 
pentru România: 

, Tot ce vme din România îl este drag 
inimeî mele de mamă. Am fost viu mişcată 
primind călduroasele felicitări ce aţi bine-voit 
a-mî trimite cu ocasiunea nunţii noastre de 
aur. 

Aceste sentimente de simpatie şi de dra
goste exprimate cu atita ardoare, m'au pă
truns cu cea mai profundă recunoştinţă. 

Am fost foarte viu ati.xsă de această 
nouă dovadă de afecţiune din partea doamne
lor din frumoasa voastră ţară, pe care nici 
cănd n'o pot sepira de tot ce-ml este mai 
scump. 

Tot dorul şi toate gândurile mele înso
ţesc fără încetare patria mult iubitului meu 
fiu, căreia îl păstrez o amintire neperitoare 
mai ales de când am avut fericirea de a o 
cunoaşte prin mine însu-mi. 

Petrecerea mea în România va rëmâ-
nea în tot de-U'ia gravi.tă în sufletul meu. 
Suntem cu toţii uniţi în aceleaşi sentimente*... 

La rândul sëu Regele Carol, nici când 
nu a încetat de a asocia pe mama Sa la 
toate durerile şi bucuriile Sale. 

Cu ocaaiunea jubileului domniei Sale 
de 25 ani, EI comunică mamei Sale adorate 
măreţia serbare! astfel : 

.Principele ereditar de Hohenzollern 
asigură pe iubita 8a mamă, care iubeşte 
ţara noastră cu atâta tandreţă, ci aceşti 25 
de ani de muncă neîncetată au fost bogat re-
compesaţl prin faptele îndeplinite şi prin iu
birea unui întreg popor*. 

Iată acum, şi un scriitor englez, cum 
caracterisează, Sidney Whitman, pe Princi
pesa Ioseflna : 

.Principesa Ioseflna a fost totdeauna 
foarte evlavioasă, fără a fi câtuşi de puţ>n 
bigotă. Lipsa celui mai mic egoism la ea, îi 
câştigă iubirea şi devotamentul tutulor acelor 
cari au cunoscuto. Vieaţa ei ca soţie şi ca 
mamă a fost cât e cu putinţă de liniştită şi 
fericită. Marele respect pe care Regele Carol 
l'a arëtat totdeauna femeilor, îşi are isvorul 
în veneraţiunea ce el a avut totdeauna pen
tru Mamă-sa*. 

La sosirea la palat a vestei triste 
despre încetarea din vieaţă a principesei Io
seflna de Hohenzollern, curtea a luat doliu. 

M. 8. Regele şi A. 8. R. Princi ele 
Ferdinand au plecat la Sigmaringen cu trenul 
de Vârciorova de Joi seara, Ia orele 5 şi 
55 min., însoţiţi de d-nil general Wartiade, 
şeful statulul-major regal, şi loc-colonel 
Georgescu, adjutant regal. 

Revoluţia din Bulgaria. 
Despre revoluţia ce a isbucnit 

acum a doua oară tn Bulgaria, foile 
din Bucureşti au următoarele amă
nunte : 

Kara-Omer, 18 Iunie. Ţeranil omorlţl 
între Duran-Culac şi Calacci au fost adunaţi 
de ambulanţă şi de soldaţii detaşaţi, tn 
şcoala din Duraa-Culac. Cadavrele lor sunt 
aruncate unele peste altele, un spectacol 
sfâşietor ţi-se presintă. Cel ucişi sunt gro
zav mutilaţi. 

Rudele celor ucişi vin şi ridica cada-
vrple pentru a le înmormânta. 

Aseară au avut loc noul ciocniri Intre 
trupe şi ţeranil reaculaţl la Sabla. 

Răniţi su.it numeroşi. Nici un ca 
mortal. 

Starea de asediu (statariul) e procla
mată oficial în districtele Vama şi #um!o. 

Arestările urmează pe o scară în tini 
Mulţi s'au refugiat în România. 

2 oficerl 11 soldaţi sunt omorîţl; 
70 ţeranî sunt morţi şi vre o 60 răniţi. 
Din Vama au sosit 7 batalioane, caii aa 
debarcat la Cavarna. Regimentul de cava
lerie »1 5-lea s'a dus la DobricI, unde an 
tnmormôntat ofieeril şi au Iftsat un esca
dron la Sulimanlik, la 7 kilom. de graniţă, 
pentru pază. I 

Satele Balc'g, Sablar, Cavarna şi Da
ran-Culac sunt declarate tu stare de ase
diu. 

Un escadron şi 2 companii de vină-
tori sunt gata din nou să plece Ia granits. 
S'a îndoit numeral oamenilor In pichete. 

Capii revoltei fug, care cum pot, cu 
bard ie pe tub mal, In România. Ţeranil 
morţi sunt puşi grămadă într'o magazie ii 
p'ziţ ' . Pe răniţi n'are cine *ă 'I îogrigeaeca. 
Eáte o cumplită miserie şi o nenorocire de 
nedescris. ^ ^ ^ ^ ^ 

Resboiul buro-englez, 
Cu data 20 Iunie se telegrafează 

din Londra, că tgenţia „Reuter" are 
din Hammonia, cu data 18 1. c. n, 
următoarea ştire: 

„In faţa taberei generalului englet 
Rundle stă concentrată o mare armaţii 
de Buri, care stărue să treacă sprt 
me-^ză-zi. Comandanţii acestei oştiri 
bure sunt Devilliers şi Hermanns Steyn, 
fratele presidentuluî Steyn. Presiăenhl 
Steyn încă se află în mijlocul trupelor. 
Capitala de acum a Oranjelui este oraşul 
Bethlehem. 

„Lagărul de căpetenie al Burilor 
s'a mutat cu cincă milurî mal aproape 
de Vicksburg, unde Burii azi toata 
ziua au tras focuri asupra taberei 
engleze. 

„Burii din Transvaal au oco
lit trupele lui Buller şi s'au Îm
preunat cu Burii din Oranje. 

Tot cu data de 2 0 1. c. se 
raportează din Lourenco-Marquez ur
mătoarea ştire: 

„Podul căii ferate de la Me-
Mane, ce se atlalavre-o7 miluri 
spre apus de la graniţa coloniei 
portugheze, lângă Hectorspmit, — a 
fost nimicit de Buri. 

Ca data 20 1. c. se raportează din 
Lourenco-Marquez : 

Căpitanul american Loosberg, care 
serveşte în artileria Burilor, a sosit 
acolo şi a spus, că arsenalul Trans-
vaalului se află în Lydenburg. A ra
portat apoi şi despre statul actual al 
armatei bure. Spune anume, că ge
neralul De Wett are în Oranje 8000 
de oameni şi generalul Botha 2600 
de oameni in Transvaal; afară de 
asta mai e o armată bură de 1500 
oameni, împărţiţi în trupe mal miol. 

Ziarului „Daily Telegraph" 'і-вѳ 
raportează din Pretoria cu data 17 
1. o., că în timpul de faţă Intre En
glezi şi intre trupele lui Botha, deşi 
nu In chip formal, dar totuşi există 
un armistiţiu de cinci zile, după care 
lordul Roberts va păşi In acţiune cu 
toată energia. 
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Comoara de aur. 
- Poreţe higienice şi de scăparea vieţii, scrise pe 

Înţelesul şl pentru folosul ţoranuluî roman. — 

De 

Iuliu Bugnariu Sălăuţanul. 
Motto : Sănetatea până la 
nn punct este In manile 
noastre. 

(C. Şt. S.) 

(Continuare.) 

Ţinerea curată a locuinţrî. 

Pentru-ca locuinţa să fle sănetoasă, 
trebue Hă o ţinem curată. Spre scopul aceata 
trebue să văruim păreţil şi să îndepărtăm 
de pe el orl-şi-ce iei de materii atric&cicase. 
Cu deosebire, dacă în odaie a foăt vre-an 
om, care a păiirait m*I ales da morb epi
demic, numai de 'Ut trcbae să aerisăm şi să 
deeinfectăra odaia. Ear 1 dacă nerul din odaie 
este iufectat de morboşl ori din alte cause, 
lin e bine ea afumăm cu oţet ori cu alte 
mijloace mirositoare. Prin afumarea aceasta 
turnat вѳ potenţează sau grămădeşte un mi
ros rön cu alt miros, dar' fără-ca să nimi
cească materiile stricăcioase din aer. Atail 
odăi ѳ mal bine să le aerisăm cu stăruinţă, 
deschizând uşile şi ierestrile. 

Iu odaia de locuit nu este ertat să 
guferim animale de casă, precum : câni, 
mite, găini, pul etc., apoi materii trecute 
In putrejune ori altceva, cerespândeşte mi 
ros tare, chiar şi dacă acesta ar fi miros 
plăcut, cum este d. e. mirosul de flori, 
poame etc. 

Eb'.ö periculos a usca în odaia de lo
cuit vestminte, precum : cămeşi, ismene etc., 
pentru-că toate acestea strică aerul, ş ine pot 
pricimn morburi grele, ba chiar şi moarte, 
iftcônd să ne năvălească sângele pe nas. 

Aerisarea. 

Aerul din odaie se strică neîntrerupt, 
din care causa devine păgubitor pentru să 
nlitatea omului, pe care o atacă încet. îm
potriva acestui rëu, cel mal sigur şi mal 
puternic mijloc este aerul curat. Numai tn 
ger eurat poate să fle omul sănetos. Pen
tru aceea, trebue să provedem odaia cu aer 
curat; spre aceasta ne serveşte aerisarea. 
Odaia trebue aerisală atâta vreme, până 
când aerul române fără mires. O atare ae-
ware însă, care nu nimiceşte n.irosul neplă
cut din odaie, nu este îndestulitoare. 

Odaia se mal atrisează şi ea de ei, 
ftin porii materialului, din care este clădită. 

FOIŢA „TRIBUNS! POPORULUI" 

Deocb ia t . 

Bine-mi ştiu eu firea mea şi-a fetelor, 
Şi-am jurat să nu le-alerg în dru a şi 'n 

ochi ; 
Vina mi I că's bun de suflet, iar a lor — 
Prea-'e maestre in a face de deochi. 
Deci cu-a lor priviri trimise pe ascuns 
Mi-ar puté uşor cuprinde gându-'ntreg, 
Ori şi-un zimbet mic din buze mi-I d'ajuns 
Si mo uit de tot pe mine şi să trec 
Tot dia gând In gând, 'nainte — mal afund 
In misteriul vieţii — In iubiri, 
Pin'ce 'n doruri mari şi grele më cufund, . . 
Şi-aş fugi, şi n'aş fugi de-a lor priviri ; 
Aa fugi, deşi nu I modru cât mi s dragi, 
N'aş fugi deşi më 'nfric de al lor căutat, 
Cici ştie, de săruţi pe vr'una pe obraji, 
Toate-s gata p'acest preţ la descântat 1 . . . 
M'am vend ut, că m'am uitat de jurăment 1 
Nu vë superaţl pe mine, oameni buni, 
Deochiatu-s ; mintea 'ntreagă mi-o irëmônt : 
Сіпѳ-ar şti mai bine a-'ml stînge la cărbuni ? 
- De ţin minte, ştiu o fată c a m vëzut, 
Cum furiş privia-'ml In faţă — io-I zim-

biam ; 

Aceasta este aerisare naturală, dar' neîndes-
tulitoare. Să ne ajutăm Insă prin ţinerea 
deschisă a ferestrilor. 

La aerisare trebue să îndepărtăm mal 
întâiu deosebitele cause ale stricării aeru
lui. Pentru aceea, în toată ziua de mal multa 
ori, dar' mal ales seara şi dimineaţa, trebue 
să Inoim aerul din odaia, în care şedem, 
mâncăm şi durmim. Aerul so înoieşte sau 
împrospetează prin aceea, că ţinem uşile şi 
ierestrile deschise. Că câtă vreme avem să 
aerisăm, aceasta aîernă delà îngustimea 
odăii şi delà numërul acelora, cari locuesc 
în ea. Aceasta se numeşte aerisare. Prin 
aerisare lăsSm aşadară să între în chilie aer 
curat şi proaspët. 

încălzirea odăii. 
Când vremea e rece, trebue să încăl

zim odaia în cară locuim; prin aceasta ne 
îngrijim de aceea, ca să dăm aerului ataca 
căldură, de câtă are lipsă corpul nostru. 

Cuptoarele, cari se umplu pe dinlăuntru, 
mijlocesc totodată şi aerisarea odăii, pen
tru-că acrul cald, fiind mal uşor decât cel 
rece, neîntrerupt se îmbulzeşte în afară, ear' 
cel rece înlăuntrn. De aici urmează apoi, 
că cuptoarele, cari se umplu pe dinlăuntru, 
sunt mal corëspunzëtoare decât acelea ce 
sa umplu pe din-afară. *) 

Cuptoarele de fier cu 4 picioare (cari 
stau In posiţie orisontală), luând afară pe 
celea de construcţie mal nouă, — aproape 
toate sunt rele, pentru că încălzesc afară 
din cale, şi esrăşl apoi se гёсевс în timp 
foarte scurt. 

4 Ceiea mal bune cuptoare însă, jude
ţe fiind din punctul de vedere al sănetăţil, 

— sunt cuptoarele de olane (cserépkályha), 
pentru-că dau căldură egală. Asemenea 
foarte bune sunt şi căminele, cari aerisează 
totodată şi odaia. 

Ca material de încălzit, locul cel din-
tâiu 11 ocupă lemnele eănetoase şi uscate 
bine. 

(Va urma.) 

Cea din urmă oetate bură. 

Se ştie c i preşedintele Ktüger a ales 
Lydenbuigul ca loc de resistenţă al Bu
rilor. 

Dar nu acesta e ultimul lor refugiu. 
Aceat refugiu se &flă în Magatolanda. 
Pentru Buri, Magatoland este o retra

gere ideală. In primul loc, această regiune 

•) Cuptoare de felul acesta sunt cele con
struite dupa sistemul Meidinger şi Blazicek-3recsk. 

E i mi o fi făcut de 'n boală am căzut 
Şi spre asta anumit sëmn încă a m ; 
De-aţI tace еи el, io s gata să vi-'l spun : 
Când sfioasă ml stă în faţă une ori, 
Cu-al ei zimbet îmi sferneşte-un dor ne

bun, 
De-a mo plânge el de dulcii mei flori; 
Iar vicleana par'că ştie gândul meu : 
Suge-'şî buzele şi trece uşorea, 
Lung privind 'napoie-'şi densa tot m e r e u . . . 
Vrăjitoare dragă, de ai fl a mea! 
Aşa vraciurl ştie fata c'un ulcior, 
Când îşi face de mărit şi de noroc ! 
De I la foc ulcioru-odată, na-I uşor, 
Nici de-al face zeci de cruci, să-'l iei din loc ; 
Nu ţi-I doftor In acest fel de necaz, 
Nici vlădică — necum popă, nici chiar 

sfânt, 
Ori şi cât lor In genunche să le cazi, 
Poţi perl de el ca frunza toamna 'n vânt / 
Dar eu vrênd, ca multă vreme să trăesc, 
Jurământul spăl cu o rugă 'n duh curat, 
Şi-o să merg la vrăjitoarea să-I grăesc, 
Că m'aş da rob el p'un dulce sărutat; 
Şi c'aş duce-o să ne vadă mamă-mea, 
Cum ne-ar şede gură 'n gură, ochii 'n 

ochi, 
Şi în preţul ăi tor vorbe doar o vrea 
Să 'ml descânte, s ă 'm l dea leacuri de 

deochi. 
ghio-cel. 

are doue eşirl, una spre Mashonaland şi 
ceealaltă, peste regiunile bântuite de mala
ria Africei Orientale portugheze. 

Dar avantagiul, cu mult mal mare 
pentru Buri aste că toată regiunea nu este 
decât o serie de fortăreţe întretăiate de o 
vegetaţie bogată, în care ua .comando* ar 
puté sta o sëptëmâna, dacă ar fi nevoe, 
fără a puté fl zărit de vrăjmaş. 

Afară de aceasta, armata engleză, 
pentru a ajunge la Magatoland, ar trebui 
să facă enorme cheltueli pentru a organisa 
transporturile. Delà Pretoria această regiune 
este exact Ia aceeaşi distanţă spre Nord, 
pe cum este Bloemfontain la Sad, dar dru
murile sunt Îngrozitor de defectuoase. 

Pe un parcurs de 214 mile, lordul 
Robers ar avé, ce e drept, la disposiţie 
drumul da flar cu o singură linie, deschis 
de curênd spre Petersburg. Restul drumului 
şi cele 80 de mile până la Louis-Triehardt, 
care e de un an capitala Magatolandulul, 
e înadins par'că făcut să împiedice mersul 
unei armate. 

Lanţnl de munţi Magato, care se ri
dică mult de-asupra norilor, e imposant. 
Dominând câmpia, el formează terase sac-
сѳаіѵе, acoperind un spaţiu cam de trei 
mile. 

Culmea lanţului este formată de coa
ste rîpoase de stânci vulcanice şi este inu
til de a spune, că trecerea lor este absolut 
imposibilă ; un singur drum, de care pătrunde 
în regiunea Magato's Koofdstad, la patru 
miie de câmpie, în linie directă. 

Această linie este păzită de un fort 
construit de curônd şi parcursul este aşa 
de accidentat, aşa de stâncos, încât ar 
puté fl apërat împotriva uael întregi armate 
de invasiuue, Îndoită cât a lordului Roberts, 
numai de un singur ,comando." 

Coastele muntelui, plecând delà picioa
rele stâncilor vulcanice din culme, sunt aco 
perite de o vegetaţie bogată; cea mal 
mare parte din arbori au o lungime de 70 
picioare 

Pe munţi Burii vor găsi apă tn abon
dants şi sute de tone de făină. Climatul, 
la o Înălţime aşa de m- re, este sânëtos, 
şi relativ rece, dar în fundul văilor joase, 
in sezonul frigurilor este ucizëtor. 

Fără îndoială, Burgheril se bizuesc şi 
pe faptul, că, dacă trupele engleze^s'ar sta
bili în valea Dwars, peste un timp oare
care, înainte de a se sul pe culmile mun
ţilor Magato, un inimic mult mai ucizëtor 
decât puşca Mauser, ar decima rîndurile 
lor. 

Poesiî poporale. 

(Din Secaş, cottul Caraş-Severin) 

Foaie verde de sălcuţă, 
Asară mi-am prins drăguţă, 
Dar n'am prins-o de stătut, 
Num'am prins'o s'o sărut. 
Să vedem ce minte are, 
Că se ţine cu cap mare, 
'I mintea copilărească, 
Că nu ştie să iubească, 
Că iubeşte de cu seară, 
Când şed duşmanile-afară, 
Să iubească'n mez de noapte, 
Când dorm duşmanile toate. 

Până nu aveam drăguţă, 
îmi părea noaptea micuţă, 
Dar de când drăguţă am, 
Noaptea'ml pare cât un an. 

Trecui valea p'o putinţă, 
La o tineră mândruţ :, 
Nu şti ţese, nu şti coase, 
Dar mi dragă că-I frumoasă. 

S 

Din Sânmiclăuşul-mare. 

Mal acum trei luni veniam delà Bu
dapesta, pe linia de cătră Arad. Më întor
ceam delà censura, şi aveam de gând, ca 
după multă trudă şi osteneala, să odihnesc 
vre-o lună-doue, apoi să-'ml deschid can
celaria. Şi ca loc mal potrivit pentru re
paus, реслги-са să-'ml petrec lunile de vară, 
ml-am ales Ardealul, cu munţii lui maes-
tuşl, cu isvoarele lui rőcoritoare şi cu văile 
lui roditoare, locuite de Româacuţe frumu
şele şi gingaşe. 

De-odată cu mine făcuse censura de 
advocat şi un amic din comitatul Torontal ; 
un băiat deştept, Românaş adevërat. 

Cât ni-a ţinut calea din Pesta până 
la Arad, tn continuu mi-a cântat Ia ure
che : vino tu la noi tn Băuat, dacă vrei Bă 
al o petrecere adeverată. La noi să vezi tu 
regiuni, la noi să vezi tu viaţă, apoi Ia noi 
s'i vezi ta Româucuţe mândre, gândeşti că-s 
rupte din soare. Per moale ca mătasa, ochi 
vil şi plini de ioc, obrăjoril rumeni, ca bu
jorul, buze roşii, ca fraga câmpului şi alte 
muHecâte i-au venit îa minte, verzi şi us
cate, toate mi-le-a înşirat, numai ca Bă më 
fiică să vin la Bănat. 

Şi unde ariuma eă më du 2 frate ?—11 între
bai,—n'am cunoscuţi, n'am pe nime pe acolo ; 
o să mo plictis esc teribil, o să-'ml uresc zi
lele. Lasă to şi nu mi-te mal lăuda cu re
giunile voastre băltoase, mocirloase, cu co
costârcii voştri goleţi. La noi dintr'o fân
tână scoateţi 3 feluri de apă, şi toate trei 
felurile au altă culoare şi alt miros. 

^Şi cine ţi-a spus ţie fleacuri de fe
lul a o s t a , mo iartă, tml rëspunse densul,— 
acela n'are idee de ce e frumos, de ce e 
bun. Acela e un flaimuc adevërat, care e 
damn, ca să-1 fi pus mamă-за la ciorapi, 
ear nu să-'l lase ta lume, ca să necinstea
scă omenimea cu présenta şi cu cunoştinţele 
lui nesărate. 

„Cine mi a apus ? Mulţi mi-au spus-o ! 
Chiar la zilele acestea m'am întâlnit în Pesta 
cu un candidat de advocat din Sânmiclăuşul-
mare ; acela mi a descris per longum et la-
tum traiul vo3 fru ! Mi-a vorbit din esperienţă 
şi suferinţe proprii, pe cari le-a Indurat pe 
acolo 1 Nu um de loc plăcere, ca să më 
conving despre adavërul cuvintelor lui. 

Aci prietinul meu făcu o mimică 
grozavă ; faţa dlnsulul luà chipul lui Othello, 
eâad vede pa Desdemona sugrumată, apoi 

Am o mândră tinerea, 
Ca ş'o mândră de inea, 
Dar vrea altu să mi-o ia, 
Dumnezeu să nu i-o dea. 

Val, mândruţă, dragi ne-avem, 
Ne-am lua, dar nu putem, 
Ne am lua ş'am ţine casă, 
Dar părinţii nu ne lasă. 

De-ar avè mândruţa mea 
O vacă cu o viţea, 
Eu m'aş mal iubi cu ea, 
Dar mândruţa mea nu are, 
Fâr' doue rlndurl de zale, 
In zale doi tălerel, 
Şi ce făloasă-I cu e l ! 

Culese de : Nicolae Vucu. 

m 
(Din Tecşeşti.) 

Mândruţă delà Tecşeşti, 
Cu bărbatu cum trăeşti? 
Trăesc bine, ca cu dracu, 
Că ş'aseară mi-o spart capu, 
Şi până-i făcui de prânz, 
De trei-ori de cap m'o'ntins; 
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erupse, ca un profesor de limba greacă, când 
11 apucă furiile conjuîaţiunei a IV-a : „Ce 
vorbeşti '? ce aud ? Sânmiclăuşul-mare a cute
zat cineva să-1 defaime ? Locul meu natal ? 
Asta e ceva grozav; să ştiu că am să 
te duc pe sus, şi totuşi te voiu duce acuma 
cu mine la Sânmiclăuş, vel fi oaspele meu ! 
Nu mS lasă inima, ca să vöd, că te duci 
In ţara ta, pe care o lauzi aşa de tare, de 
care eşti aşa de încântat, şi duci cu tine 
o părere aşa rea despre ţara mea, pe care 
o iubesc eu aşa de пезрив, şi despre care 
sunt convins, că nu are păreche. 

Doamne sfinte!ce să mö ştiu face ! — 
gândi? în mine. — Prietinul meu, cum vöd, 
ar fl în stare să më pape de mânie, dacă 
nu i-aş face plăcerea, şi apoi ce, dacă mi-o 
placé Sânmiclăuşul-mare şi vestit voiu ro
mâne, ei\r de nu, sterge-o băiete ; doar nu 
vor b a n c r o t a trenurile statului, chiar 
pe când aş avè lipsă, ca să fug din calea 
cocostârcilor din Sănmiclăuş. Sau mal ştiu, 
poate să më sui chiar pe-un cocostârc, ca 
să më ducă din ţara lui şi a pretinulul 
mëu în ţeara mea şi a paserilor cântătoare. 

„Bine frate I Am să-ţî fae plăcerea. Vin 
cu tine la Sânmiclăuş, dar' am o condiţiu-
ne, pe earea te rog s'o observi 1 Cât ce 
vom porni din gara Sânmiclăuşulul spre o-
raş, de voiu zări un cocostârc, sbarând pe 
deasupra capului nostru, am să më tutore 
înapoi ; pentru-că, trebue să ţi o mărturi
sesc sincer, am o antipatie teribilă faţă de 
această pasere, deşi, după-cum îmi spunea 
bunică-mea, fle-ertată—cocostârcul m'a adus 
şi pe mine părinţilor mei.* 

„Sunt învoit*—îmi rëspunse densul— 
La Arad ne-am dat jos din tren, şi 

ne-am urmat drumul pe linia Timişoril, ca 
de acolo să continuăm căletoria cătră lea
gănul cocostârcilor. 

B de prisos să o mal spun, că prie
tinul mëu, până în Sănmiclăuş, nu mi-a vor
bit alt-ceva, decât despre minunile acestui 
orăşel, despre misteriile lui, despre farme-
cile lui, şi alte multe ; dar nu e de ргізоз 
ca să constat ia acest loc şi aceea, că 
eu ascultam poveştile pretinulul întocmai 
cum asculţi rësunetul. Il asculţi, ca să te 
distragi, şi dacă l'al auzit, cu atâta al rë-
mas. Şi Daamne ! cum m'am înşelat. Drept 
a avut prietinul meu! Ѳ să vedeţi. 

tNagyszentmiklos", auzii de-odată din 
gâtlejul reguşit al conductorului. Bată ne 
ajunşi. In fine, ce să mal înşir câte toate I 

Am aflat tn staţiune o rojbilă do tră
sură, sau cum ÎI zic pe la Blaj în limba 
lui Cipariu —: londorisiu; ne-am urcat în-
tr'însa, y'apol hi, gloabă, cătră oraş. 

Şi până-i făcui de-ameazi, 
Ce cinci-ori de cap m'o t r a s ; 
Şi până-i făcui de cină, 
De cinci-ori m'o pris la mână, 
Şi-o isbită de părete 
Şi una pe la ureche! 

Frunză verde buruiană, 
Pe mândra Susana-o cheamă. 
Eu merg cu boii la munte, 
Ea vine să më sărute ; 
Eu merg cu boii la şură, 
Ea vine să-'ml dee gură ; 
Eu merg cu boil'n oprit, 
Şi ea-'ml vine la iubit. 
Şi de më duc pe hotar, 
Ea vine şi-mi dă zăhar, 
Zăhar dulce cu vinars, 
Ca de ea să nu më las. 

De : Samson Cioara. 

Vuitorul în desoânteoôle 
Românoeî. 

Ori de au avut Românii de la Început, 
vulturul în herbul lor sau nu, este o între
bare ce aiurea s'a făcut. 

Pe drum întrebai de prietinul meu, 
că oare ajungem tntr'o zi până în oraş ? 
Spre marea mea liniştire îmi rëspunse, 
că da. 

„Auzi, jupâne*, mö adresai apoi cătră 
birjar „de unde eşti d-ta?* 

„Von Glogo" — fu rëspunsull 

Dacă înţelegeţi D-voastră, onor. cetitori, 
ce va să zică aceasta, apoi vő felicit din inimă, 
dar' eu, regret, nici azi nu pot şti, ce înţeles 
misteric au aceste 2 cuvintele. Vëzônd, că 
n'am cu cine më înţelege, şi că prietenul 
meu era prea cufundat în visuri — uita
sem anume să Vë spun, că era fldanţat — 
mi am ridicat ochii cătră cer, doar aş afla 
pe el ceva interesant. Şi of! of! sërmanul 
de mine, ce vëzuï? Cocostârci! şi ear co
costârci/ Imediat më prinsei cu manile de 
prietenul meu, îl scuturai de 2—3 ori, ca 
să I sară visurile din dovleac, apoi II făcui 
semn, să cate cu ochii cătră nori ! 

„Cel , ce-I?", mö tntrabà spăriat. 

„Ce-I? nu vezi acele sburătoare mân
dre, nu'ţl mal aduci aminte de stipulaţiunea 
fixată ? 

„Ba bine că nu, dar ce vreai să zici 
cu asta, stăl până vel vedè un coco
stârc. Tu vezi aci mal mulţi, dar unul sin
gur încă n'ai vëzut 1 Vezi şi de la coco
stârci poţi tnveţa ceva, poţi înveţa un ce 
foarte Inţelepţesc, anume, că advocat necă
sătorit e o pasere chiar aşa de rară, pre
cum e şi cocostârcul vöduv. 

„Ha, Ha, Ha ! erupseî tn hohote ! Doar 
n'ai de gând să më şi însori p'aici pe la 
voi, prin bălţile acestea? 

„Şi de ce nu! In fine despre această 
cestiune vom mal conferi noi. Avem să ne 
facem viritele pe la familiile de aici, apoi, 
apoi să stăm noi la dispută, domnule col
lég*! ' 

Victor. 
(Va urma.) 

Conferinţă înveţatoreasoă. 

In 4/17 Iunie 1900 s'a ţinut în comuna 
Leucuşcşti (Caraş-Severin) conferinţă înveţă-
torească, cu înveţătoril din acel inspectorat, 
unde sub preşedinta M. On. D. Adam Rosa 
s'au desbătut mal multe chestiuni şi scăderi 
metodice şi didactice aflate prin şcoalele 
din inspectorat cu ocasiunea examenelor 
finale din anul curent. 

După-ce — cu durere — se constată, că 
din vre-o 15—16 înveţătorl abia 4 sunt pre-

Aci aduc o mică pagină de folklór ro- j 
mânesc, relativă la paserea cea măreaţă a 
Carpaţilor noştri. 

Intre hârtiile ce am aflat pe urma ma
mei mele, am dat de o colecţiune de des
cântece venite tn posesiunea el de la re-
posata Sultana Ureche. Despre această co
lecţiune am grăit în anul acesta la secţiu
nea istorică a Academiei. Aci voiu să ex
trag din ea numai câte-va descântece, tn 
ceri vulturul are o specială întrebuinţare. 

Eată-le : 

Ochii Vulturului (amuletă). 

„Să iei ochi de vultur, să-I pul într'o 
bucăţică de pânză nouă, curată şi să-I porţi 
tot-deauna, că apoi cinstit vel fl la orl-ce 
judecăţi vel merge şi la Domnie, sau la 
vreun judecător cât de departe, măcar cât 
de ptrtt vel fl, tot vel avè trecere ori şi 
unde şi toţi ţi-se vor pleca ţie*. 

Inima Vulturului (amuletă). 

„Scoate din vultur inima şi s'o porţi 
pururea cu tine şi ori carele va fl cu rëu 
spre tine, nu va putea, ci ţi-se va pleca 
ţie Intru toate. 

Maţul Vuitorului (medicină). 
Să usuel bine maţele vulturului şi 

când te vor duré coastele sau pântecele, 
sau manile, sau peptul, sau tncheeturile 

senţî — apoi 3 preoţi oaspeţi — şedinţa se 
declară din partea presidiulul de deschisă. 

Au vorbit şi desbătut, la mal multe 
greşeli didactice şi tn metod — aflate la 
examene — înveţ.: Nicolae Stefanoviciu, 
Eutimiu Oniţia şi Ioan Furdianu, apoi păr. 
Mihaiu Zsurma. Asupra examenelor tnveţă-
torilor cu câte 2—3 cursuri preparandiale, 
din causă că au fost foarte slabe, — nici nu 
s'au mal făcut observări ; s'a constatat tnsă 
că decadenţa tnveţămentulul în inspectora
tul nostru emanează dia aceea, că afară de 
3—4 înveţătorl — celalalt! toţi sunt prepa-
ranzl cu câte 2—3 cursuri ; e dar cam peste 
putinţă, ca la acei înveţătorl sâ se poată afla 
progres. 

In privinţa aceasta s'a şi adus o ho-
tărîre foarte înţeleaptă, anume: conferinţa 
hotăreşte, ca M. O. D. inspector să roage 
pe Venerabilul nostru Consistor ca, deşi ar 
fi admişi ca privaţi şti, totuşi să-I constrîngă 
pe înveţătoril neabsoluţi, ca barem cursul 
ultim preparandial să-l absolveze regulat, 
ca elevi ordinari — unde se propune mie
zul cunoştinţelor pedagogice. 

După pertractarea altor chestiuni de 
mal puţină importanţă, şedinţa se încheie. 

genunchilor, sau şelele, să te ungi cu ma
ţele acelea, că degrabă vel lua tămăduire*. 

Sfîrcul aripei drepte, bau la naşteri 
grele. 

„Strînge sftrcul aripei drepte a vultu
rului şi când va avè o femee să nască şi 
nu va putè, atunci sfircul să-1 atingi de 
coasta femee! cea stângă şi îndată va naşte 
pruncul, dar să nu-1 bagi mult acel sftrc 
pe coasta femeel, că apoi vor cade şi ma
ţele el*. 

Piciorul Vulturului (tn comerciu). 
„Ia de la vultur piciorul drept. Când 

vel avè să cumperi ceva, să-1 iei la tine 
şi ori ce ve! avè să cumperi, taie degrabă 
şi mal tn dar vel lua, ear când vel vinde, 
să-1 depărtezi de la t ine. 

Se vede, că biata Sultana Ureche a 
uitat să depărteze de la ea piciorul drept al 
Vulturului, de n'a rëmas nimica după ea, 
decât colecţia de descântece. 

V. A. Urechiâ. 

G l u m e 
Limbă rea. 

— Prietina noastră Aniţa mi-a zis o-
datâ, că përul ei, dacă-l despleteşte, »junge 
până la păment. 

— O fl ! — dacă-1 scapă jos ! 

m 

cătră casa lui Dumnezeu au dăruit an tu-
har de catifea In preţ de 32 coroane. 

Sfinţirea acestora s'a ţinut cu solem
nitatea îndatinată tn ziua a doua a sfteloj 
Rusalii, tn présenta creştinilor numéro*!, 
când subscrisul aducênd mulţumită dărui-
torilor marinimoşi, puteai ceti de pe feţele 
celor presenţl Îndestularea şi părerea de 
bine, pentru frumoasele daruri aduse di 
numiţii marinimoşi, chiar acum tn faţa 
multelor necesităţi şi sub greutatea Ince* 
puţului, în care se află ttnöra noastră co
mună bisericească. 

Rugăm pe Atotputernicul Dumne*ea, 
ca pe marinimoşii binefăcetoril şi aducëtoril 
de daruri, să-'l ţină întru mulţi fericiţi 
ani, ear exemplul cel bun să fie urmat de 
toţi credincioşi! noştri, ca astfel biserici 
şi şcoalele noastre să poată înainta Intra 
preamărirea lui Dumnezeu şi ridicarea nea
mului nostru românesc. 
Săn-Nicolaul-Mare, la 4/17 Iunie 1900. 

In numele comunei bisericeşti: 

Ioan Popovid, 
preot ort. roman. 

Pagini din istoria României 
de 

G. COŞBUC. 
1876-1878. 

VII. 

Smardanul şi Yidinul. 

IX. 
Maiorul Ulescu a Început să povesteascl 

ce i's-a întâmplat lui. 

Bl remăsese în reduta cucerită ca si 
păzească robiţii, după-ce plecase colonelul 
Cotruţ cu ai sei în eatul Smârdan. 

Abia plecase colonelul, când înce
pură să vie tn redută companii de-ale ma
iorului Stoilov. Ele epuneau că, neputónd 
rësbl de focul Turcilor, s'au adăpostit in 
şanţul cel larg din stânga puţului, ear după 
ce-a mai slăbit focul turcesc, s'au sculat 
şi-au venit la redată. 

Maiorul Ulescu, vëzônd că lupta ве 
lungeşte tn sat, şi auzind Împuşcături me
reu, a lăsat robiţi! tn paza căpitanului 
Amărăşteanu şi a plecat tn sat ca să det 
ajutor colonelului. In marginea Băţului g'a 
pomenit tnsă că Turcii trag de la stânga 
de unde va, tn companiile sale. 

„Altă redută*, strigară soldaţii. Maiorul 
bănuind că prin sat e lupta mare, na ştia 

După comunicatul comisarului, cele 
mal bune examene s'au dat tn Bara, 
Remetea-luncă, Monostor şi In Rachita la 
şcoala de fetiţe. 

Monostor, la 5/18 Iunie 1900. 

Ioan Furdianu, 
notarul conferinţei. 

Daruri bisericii. 

Resplata faptelor filantropice este re
cunoştinţa faţă de îndeplinitori! acelora. — 
Astfel şi subsemnatul cu viuă plăcere şi 
cu multă satisfacţiune vin a exprima în 
numele comunei mele bisericeşti şi pe ca
lea aceasta mulţămită Doamnei vëd : Albina 
Vinqan, care pătrunsă de-o iubire adevërat 
creştinească faţă de biserică, a binevoit a 
dărui un prea frumos potir de argint curat 
aurit cu toate cele apărţiuetoare luî: disc, 
steaua, linguriţa şi copia în preţ de 431 
coroane 12 fii. 

Asemenea aduc mulţămire credincio
sului nostru Nicolae Cotoşman şi soţiei sale 
Cristina, cari conduşi de simţămintele pie
tăţii creştineşti au dăruit o candelă fru
moasă, în preţ de 70 coroane ; — şi paro-
chianului nostru George Vasilie şi soţiei sale 
Irina, cari din iubirea şi atragerea ce o au 

OMORUL RITUAL. 

Taina sângelui la jidovi. 

In „Sohar", principala opera a Iul 
Kabbale, se găsesc consideraţiunile 
cele mal caracteristice relative la sa
crificiul sângelui. Talmudul de ase
menea conţine declaraţiunile cele mal 
categorice privitoare la legitimitatea 
omorîrel unul ne-jidov, şi rabinii co
mentatori au avut gri j e sä preciseze 
aceasta. 

„Comandamentul: sä nu omori, 
însemnează, că uu trebue sä omoart 
pe un om al lui Israil*. Maimonides 
şi tratatul Aboda z i se : „Este drept 
de a extermina cu mâna sa pe orl-ce 
eret ic" şi prin eretic Talmudul şi co
mentatorii soi înţeleg tot ce nu este 
jidov şi mal ales creştinii. 

„Sohar" este mal explicit Inc&: 
„In palatele splendide ale Paradisului 
vor fi aşezaţi toţi aceia, cari poartă 
dorul Sionulul şi care vor fi ude 
vre-un om din rasa Akum (necredin
cioşi), şi D-zeu se plimbă pe acolo 
îmbrăcat cu o mantie purpurie, pe care 
sunt scrise numele jidovilor, cari au 
omorît oameni din popoarele Akum', 
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Pentru a merge la originea ace-

ÉI pëcat, trebue sä ne dăm seama 
Je concepţia teologică din „Sohar", re-
laüva la creaţiunea omenireî. 

Eată-o ln rezumat : 

„Când D-zeu a creiat lumea, 
réspftndi schinteï vitale în oameni. 
Aceste schinteï ale principiului vital 
binefacètor preferiră pe jidovi. In ace
laşi timp, din aceste schinteï, 288 se 
rtteciră printre Goyml, remaseră 
acolo şi arseră în sângele ior. Atunci, 
când toate aceste schinteï vor fi li
berate din închisoarea lor şi adunate 
la Israel, atunci va apare Mesia ji
dovilor". 

Dar' cum să se găsească şi să 
se reunească aceste schinteï vitale ? 
Réspândind sângele, în care sunt cu
prinse, numaî aşa se pot . aduna 
sohinteile vitale. Acest sânge, este 

f sângele lui Klipoth (Klipoth însem-
j neaza ceva necurat) Jidovii sunt fruc

tul ІшпѳІ, popoarele ne-jidove nu sunt 
decât scoarţa necurată, care t rebue 
aruncată. 

Sângele acestor Klipoth sau ne
curaţi, nejidovî, t rebue dar' versat şi 
mal cu seamă sângele verginilor, pe 
care „Sohar* le numeşte „ape feme
ieşti": 

Natural, că „Sohar" învelueşte toate 
aceste grozăvenii într 'o fraseologie 
obscură, enigm»tică. 

.Taina lucrurilor este aceasta - -
lioe Schaar-Hakdamoth—că pentru a 
se putè face însoţirea lui Zeir-Ampin 

! en femeia sa, trebuesc procurate 
I ,apele femele" In douö moduri : mal 

Întâiu, prosternând pe cele Klipoth 
1 cu faţa la păment, astfel vor fi scoase 
l echinteile sfinte, apoi omorînd vergi-
f iele Klipoth, făcendu-le să dispară 
Í ie pe faţa pămentului" . 

I Numai astfel pot să se redobân-
! dească schinteile vitale, care sunt în 
1 Klipoth, şi astfel t rebue să se urmeze 

pană când toate schinteile vor fl li
berate din Klipoth, ca Mesia să rea
pară cum este scris. 

Rabinul Chaim-Vithal, în tratatul 
„Pri-exHachajjim" scrie : „Aceia, 
cari nutresc puterea lui D-zeu cu sân
gele Goym-ilor, vor străluci de un 
luciu ceresc, căci cu toate că D-zeu 
ni-a luat templul, n i a lăsat un lucru 
Insă pentru a le înlocui, care să stră-

ce sa facă. Să Intre în sat, ori să cotească j 
la stânga spre redută ? Dar ln urmă, che- j 
mând pe maiorul Teleman, care îşi rtnduia 
companiile ln cimitirul satului, amêndoi se 
repeziră spre redută. 

Turcii, îndată ce vezură pe-üi noştri, 
an sărit la tunuri. Dar cum erau zăpăciţi 
de groază, n'au îndreptat tua urile cum se 
cuvine şi trăgeau prea scurt. Obuzurile 
cădeau tot la picioarele Românilor scormo
nind pamôntul. Atâta rSu li-au făcut numai, 
ci pamôntul scurmat de ghiulele săria în 
toate părţile, isbind pe soldaţi. 

Dar băeţil alergau cu virtute şi s'a-
avlrliră pe redută 

Turcilor nu ie ardea de bătae. Când 
au ajuns Românii ia parapet, Turcii li-au 
ejit Înainte dându-le puştile. Maiorul i-a 
adunat pe toţi în redută, î rg ămădindu-i 
Într'un colţ, tot cam vre-o trei-3ute ca şi în 
ceealaltă redută. Aveau şi doue tunuri. 

Maiorul a împlântat un fanion pe pa
rapet, şi se gândia să lase şi aici o pază, 
ear el să plece ln sat, dar nu mai auzia 
Împuşcături în sat. Se vede că se isprăvise 
lupta Într'un fel. Dar nu ştia cum. 

Nu după mtaltă vreme, flăcăii auziră 
trtmbiţele noastre sunând de adunare, din
colo de Smârdam. Atunci li-a venit inima 
la loc, căci ştiau că e biruit Sm'irdanul. 

In vremea aceasta se vezură prin ceaţă 
nişte companii [apropiându-se de redută. Nu 

lucească şi să sfinţească j e r t f a ; este 
sângele Goym-ilor, respândit pe o 
peatră arsă, înaintea lui D-zeu". 

Şi în „Sepher-Halk", pagina 156, 
este scr is : „Sângele .verginilor Kli-
poîh este jertfă foarte plăcută ceru
lui. Da, sângele verginilor Goymilor 
este un sacrificiu tot atât de meri
tuos, ca şi parfumurile cele maî dis
tinse şi un mijloc de Împăcare cu 
D-zeu". 

In „Sohar" se recomandă sacrifi
ciul unul miei, dar se adaugă, că prin 
această vorbă tebuesc înţelese trei 
lucruri : „Primul născut din miel,pri
mul născut dintr'un prisonier şi pri
mul născut dintr'o servitoare ; şi acest 
din urmă este cel mal bun*. 

Mal departe „ S o h a r " z i c e : „Nu 
este pentru noi alt sacrificiu maî bun 
decât acela, pe care îl facem din 
necuraţi ; ridicaţi viaţa Klipothilor, 
omorîţi'I şi Sehe' hina îţi va fi foarte 
voios". 

Natural, că rabinii au torturat 
textele atât de clare prin interpre
tări subtile şi de o naivitate cinică. 
In zadar jidovii neagă veri tatea omo
rului ritual, recomandat şi sancţionat 
de doctorii şi de cărţile lor. 

împărăteasa Chineî. 

Rëscoala de azi a Boxerilor chinezi 
s'a lăţit cu o uimitoare repeziciune. Ea 
seamenă Intru toate cu marea revoluţiune 
din 1851, aşa numita revoluţiune Taiping, 
care n'a putut fl sugrumată, decât tn 1864 
cu ajutorul trupelor anglo franceze. Revo
luţia delà 1851—1864 a pustiit străvechiul 
oraş Nanking şi în focul el au pierit 2000 
de oameni, căzend şi renumitul turn do 
porţelan. 

Chinezii sunt un popor cu aplecări 
extra-ordinare faţă de asociaţiunile secrete, 
şi de aici se explică, în mare parte, întinde
rea aşa de repede a rëscoaleî Boxerilor. 

La rtndul lor mandarinii caută să stea 
cât mal bine cu secta Boxerilor, de care 
se folosesc pentru a-'şl ajunge scopurile lor. 

Din celea-ce s'au Intémplat până acum 
tn China, se vede, că împorăteasa regentă 
e şi ea pe partea mişcării Boxerilor. 

Nu va fi fără de interes, să dăm aci 
câteva amënunte despre această împorăteasa, 

ştia nimeni cine sunt, ear soldaţii noştri 
săriră pe parapet cu puştile^lncăreate şi se 
gătiau să tragă. Maiorul sta pe gânduri. 

Să fie Români? Nu credea. De unde 
să vie ei, dintr'ajolo? Dar Turci, earăşi nu 
puteau să fie : companiile se vedeau Înaintând 
ca la adunare de oşti, nu în şiruri strînse 
de bătae. Poate că suntlTarci, cari nu ştiau 
că reduta e cucerită şi acu veniau într'a-
jutorul ei. 

Maiorul s'a urcat în picioare pe parapet 
s'a uitat multă vreme, s'a uitat mai bine 
prin ceaţă şi în urmă a strigat flăcăilor: 

,Nu trageţi, copil, că sunt dorobanţii " 
Nu erau mulţi şi aveau cu ei pe un 

sub-oficer. Regimentul dorobanţilor fusese 
trimes să bată reduta de dincolo de rtul 
Delenca, de unde s'auziau tocmai acum 
împuşcături, dar a fost rupt de focul turcesc. 
Mâna aceasta de dorobanţi erau dintre cei 
rupţi. Neputênd să meargă înainte, ei s'au 
abătut încoace, vözond fanionul pe redută. 

încă de pe vremea, când se muncia ma
iorul să vadă de pe parapet сэ companii 
s'apropie, începură să s'audă din nou îm
puşcături de peste rîu, de la a treia redută. 
Turcii trimetiau gloanţe şi spre reduta 
aceasta. 

Când au fost dorobanţii aproape do tot, 
maiorul de pe parapet li-a strigat : .,Auziţi 
împuşcăturile 1" şi n'a voit să i primească 
în redută. A strigat sub oficerului să se în 

care joacă un rol atât de însemnat în revoluţia 
chineză, desvoltată azi îu rësboiu înfricoşat. 

Impërâteasa Chineî era fiica unor oa
meni foarte săraci, carî locuiau într'un sub-
uibiu din Canton Ea încă din copilărie 
atrasa luarea aminte a oamenilor prin frum-
seţea şi mintea 8a. Părinţii el erau de 
tot săraci. In această stare tristă, copila 
(azi împorăteasa) veni la ideia, ca părinţii 
el s'o vendă ca sclavă, ceea-ce s'a şi Intém
plat. Ea a fost vondută unul general chinez 
pe un preţ mare. Acel general (fu atât de 
încântat de mica sclavă, încât scurt timp 
după-ce o cumpăra, o adopta ca fiică a sa, 
cu care apoi făcu o visita la curtea împe
rătească din Peking. 

Aid frumoasa copilă făcu o mare im-
presiune asupra Impëratului, ceea-ce ѵб-
zênd generalul, i o dădu lui ca dar. Pen
tru aceasta nici Impëratul nu i-a rëmas da
tor generalului. Nu mult după asta Impë-
ratul chinez o îndrăgi atât de mult pe fru
moasa copilă, încât din sclavă ce era, o 
ridica la mărirea de . soţ ie" a sa. Intâiaşi-
dată, fireşte, o numi soţia a doua a „fiu
lui ceriului", ear mai târziu, după-ce ea U 
dărui c'un copil, o înainta la gradul de 
moştenitoare a dinastiei Mandschu şi la ran
gul de „întâia soţie." 

După moartea acestui Impërat îi urmà 
pe tron fiul lui, care fiind încă mic, a avut 
de regentă pe mamă-sa, şi pe ceealaltă vë-
duvă a Impëratului reposât (căci mai era 
încă una), care însă muri dupăcâţi-va ani, 
rëmânénd unică regentă numai -mama co
pilului. 

Ea a condus afacerile statului timp 
de 15 ani, până la urcarea pe tron a fiu
lui seu. Imporăteasa-veduvă ştiu să-I dea 
fiului o creştere aleasă. La căutat şi o mi
reasă şi dintre sute de inse împorăteasa i-a 
ales pe nepoată sa. 

Vëduva Împorăteasa are cea mai mare 
libertate şi trăeşte in mare pompă, ln pa
latul el are 3000 oficeri şi servitori, ca pază 
şi ca funcţionari ai palatului, a căror sus
ţinere o costă pe sëptëmâna 80,000 mărci. 
Când are lipsă de bani să plătească solda 
şi alte lucruri, ea simplaminte ia din visteria 
statului. 

împorăteasa face mare negoţ cu Îm
părţirea de slujbe ; cu cât funcţiunea e mai 
Înaltă, cu atât şi preţul e mai mare. De-
altmintrelea vëduva Impërâteasa este cu 
mult mai cultă, decât se crede. A cetit 
foarte mult, e prietină a musicei europene 
şi cântă cu multă dibăcie la pian. Afară 
de asta mai ştie să şi picteze frumos, şi 

toarcă şi să meargă acolo, unde au fost 
trimişi, la reduta de peste rîu. 

Sub-oficerul a voit să îespundă ceva, 
dar tocmai atunci a venit un glonţ din reduta 
defpeste rîu, şi i-a isbit drept In cap. Neavônd 
acum nici un oficer, dorobanţii nu se puteau 
întoarce ; maiorul i-a primit în redută, căci 
erau şi puţini şi fără oficeri şi nu puteau 
să se ducă în foc. 

In urmă auziră din nou pe marginea 
Smârdanu'iui trîmbiţele sunând de repaos 
şi de adunare, şi atunci Ulescu a lăsat tn 
reduiă o pază şi el a plecat liitr'acolo, să 
se împreune cu companiile colonelului Cotruţ. 

Dar până să sosească, s'au astômpërat 
împuşcăturile de pe rlu. Se vede că şi acolo 
s'a isprăvit într'un fel. „Douö redute sunt 
cucerite şi ьиЬ bună pază, zise maiorul 
Ulescu, scitul Sraârdan este golit de Turci. 
Dacă dorobanţi' au cucerit şi a treia redută, 
atunci suntem fără nici o grijă, că atâta e 
tot ce-au avut Turcii !" 

X. 
„Şi a treia redută e a noastră 1" au 

început să povestească dorobanţii. 
Când li s'a dat porunca să plece de 

la Dîncoviţa unde stetea regimentul doro
banţilor, au pornit în josul rîului. Turcii 
li-au prins de veste şi au deschis focul. 

Năprăznicia focului a fost aşa de ne
grăită, în-cât li-a rupt regimentul. O parte 
cum a spus maiorul Ulescu, a fost abătută 
către reduta dintre Smârdan şi Inova. Altă 
рагй a fost Împinsă îndërët. 

tablourile ei sunt modele deosebite în arta 
chineză. 

Impërâteasa are azi versta de , 63 ani. 
In mai multe rênduri s'au fâcut atentate la 
viaţa ei, dar tot-deauna a scăpat norocoasă 
şi nici când nu s'a temut de ele. 

De la 1881 ea poartă numele de „îm-
perăteasă-veduvâu a Imperăţiel „ceriului". 

DIN BIHOR. 
Examen şcolar. Joi, ln 18[31 Maiu 

a. c , s'a ţinut examenul la şcoala noastră 
confesională gr.-or. lom. din comuna Săldă-
bagiu, unde propune tinërul şi bravul nostru 
înveţător Dimitrie Cosma, deşi numai de un 
an se află la noi, sub presidenţa Preaonor. dl 
protopresbiter Torna Păcală. 

Prunci la examen au participat 20 
băkţ î şi 14 ftte. Ca oaspeţi ne au onorat 
cu présenta lor 3 înveţători, onor. antistie 
comunală şi părinţii pruncilor. Rëspunsurile 
şcolarilor din toate studiile au fost ln 
genere foarte mulţumitoare, aşa Încât lacrimi 
d'i bucurie au stors din ochii tuturor auzi
turilor. 

Dovadă la aceasta a fost vorbirea 
cea frumoasă a Preaonor. domn protopree-
biter cu finea examenului, care a îndemnat 
părinţii a-'şl trimite prunei! regulat la 
şcoală, arëtându-le însemnătatea el cea mare, 
şi Împărţind 13 cărţi şi 2 coroane şcolarilor, 
cari numai se jucau cu toate obiectele, 
ceea-ce de când e Săldăbagiul nostru un 
asemenea examen nu s'a mal pomenit. 

Apoi s'a adresat Preanoratul domn 
protopresbiter cătră tinërul şi bravul nostru 
înveţător cu o vorbire vrednică pentru el, 
ce numai auzi s'a putut, d.w' descrie nu, 
felicitâudu-'l la urmă părinţii pruncilor, pre
cum şi colegii sel. 

Intr'adevër vaza şi stima ce 'şi-a 
câştigat o bravul nostru înveţător prin in-
struarea pruncilor noştri şi diligenta sa cea 
mare, din partea celor presenţi, a făcut şi 
pe inimicii lui să-'l recunoască vrednicia. 

Bunul D-zeu să ni-'l trăească pe 
bravul şi tinërul nostru înveţător mulţi 
ani ln sinul nostru spre creşterea tinerimii. 

Un econom. 

Dar căpitanul Şaguna, cu un batalion 
a rësbit Înainte. 

Reduta era însă dincolo de rîu, şi pod 
nicăiri. Dorobanţii n'au stat eă se gândească 
mult. Au Intrat tn apă, cu toate că le era 
până la brlu şi până la pept, ei s'au luptat 
cu sloi! de gheaţă şi-au trecut dincolo. 

Ear în vremea cât treceau rîul, ţinend 
puşca şi cartuşiera cu manile ridicate până 
peste cap, Turcii ti plouau cu gloanţe. 

Au rëmas mulţi dintre ei tn rîu, parte 
striviţi de sloi, parte isbiţi de plumbi. Dar 
ce, era să-i ţie rîul pe k.c? 

Se vede, că Turci! s'au îngrozit, când 
au vëzut cum trec Românii prin rlu. Au 
tras ca nebunii, câtă vreme dorobanţii tre
ceau prin apă şi numai capetele li se ve
deau dintre sloi, dar după ce ieşiră Români! 
la mal, vezură Turcii că nu e de stat la 
vorbă cu oameni aşa de îndrăsneţl. 

Au mai tras ei cu puşca din redută 
cât au mai tras, şi-apoi au fugit, cât au 
putut. Cei ce n'apucară să fugă, şi-au dat 
puştile şi s'au aruncat în genunchi cerôndu-
ne milă. 

Aveau doue tunuri ln redută, dar s'au 
purtat aşa de bine, că le-au luat cu ei cei 
ce au fugit In Vidin. 

Toate tăriile turceşti de la Smârdan erau 
acum cucerite. In satul vecin însă, în Ca-
pitanoveea, mai erau companii de Turci, care 
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Examene. 

In 3/16 ;1. c. s'a ţinut ün fruntaşa 
comună Chişineu examenul de vară eu 
elevii şi elevele de la şcoala rom. gr.-ort., 
unde funcţionează veteranul şi destoinicul 
lnvöfätor Gr. Mladin, Rub prepidin! Reve-
rendisimului domn ^ г . I. Träüeseu, proto-
pop-inspeet. ce rc , ca paroch il locului, fiind 
presenţi părintele G. Lazar, comisar con
sistorial inter., preot în Socodor, Iust. Mo-
roşan înv. In Ciaba, St. Dolga înv. în Chi-
tighaz, ca oaspeţi, M. Veliciu adv. şi près, 
comit. par. din loc, Dr. G. Popovici advocat, 
apoi primarul comunal şi mai mulţi fruntaşi 
din popor. 

Sala de învoţăment a fost frumos de
corată cu flori şi vordeaţS. Punct la 8 o ura 
s'a început examinarea din toate obiectele 
de Inveţăment prescrise, — care a durat 
până la 12 oare. Rëspunsurile au fost 
foarte mulţumitoare. Cu deosebire na^au 
încântat declamările şi cântările îa duet 
ale elevilor ; pentru ce 'i-s'a şi exprimat 
dlui Mladin publice — laudă şi mulţumită 
din partea inteligenţei. Pentru premierea 
elevilor, cari au dovedit diligentă, ase
menea s'au strîns premii benevole în bani 
şi cărţi de cetit pentru popor, mai vlrtoa 
din partea dlui advocat Mihaiu Veliciu. Din 
partea poporului încă am putut vede bucuria 
şi stima ee o avea faţă de inveţător. 

Dee D-zeu, să avem mulţi aşa înveţă 
tori, ca dl Mladin! 

Un oaspe. 

Din Banat. 
In comuna Secaş Marţi în 12 Iunie 

a. c. a ireia zi de sf. Rosaliî la 3 oare 
p. m. s'a Inmormêntat harnicul înv. Ilie 
Adam cu o pompă rară în Mul seu, asistând 
la actul înmormentăril toţi inteligenţii din 
comună şi de prin pregiur precum şi în
treg poporul din loc şi o parte mare dia 
comunele vecine, do adă că rëposatul îa 
Domnul a fost un inveţător stimat şi iubit 
de toţi. Au slugit preoţii D. Morariu din 
loc, Ambr. Popescu din Zăbalţ, At. Suciu 
din Labăşinţ şi I. Danciu din Tergovişte, 
care » ţinut şi cuvântul funebra!, storcend 
lacrimi din ochii celor de faţă ; — cum şi 
înveţătoril P. Bölgea, Adr. P ri, N. S,r i, 
G. Ѳаевси, V. Petcu şi G. Daina. A 
cânîiit cornl de plugari din loc. Până la 
bisoricâ oaămintele decedatului au fost 
dnsede înveţătorî, e»r' de la biserică până 

la cimitir de plugari. Caniml pe sicriu au 
fost depuse, afară de a necoasolabilel ьа.1« 
soţii; de di Ioan Pruokl, proprietar mare 
din loc, ve i . preoteasă Fiore Căpitan d-n 
loc, Elena Pv>p?scn din Zăbalţ oi de mal 
mulţi amici şi inteligenţi din loc. 

Rëposatul a fost un inveţător con-
ştienţios de ehiemarea sa, lucrând ea rou't 
Z'.d poiuru kflorirea şcoaleî şl ri< iearea 
vazei comunei sale. 

Comuna Secaş 'şi-a perdut p& unul 
dintre condueëtoriï sëi, ear' colegii şi. 
cunoscuţii ps unul dinte cel mal buci amici. 

Fie-'I ţerîna uşoară şi memoria bine
cuvântată. Un prietin. 

Delà sate. 
Rëspuns. In Nr.. 9 4 al „Tribunei 

Poporului* dl Achim MiloJa, Förerdianrl, 
vine a se rectifica 1?« rëspuusol meu dat, 
deoare-ce am voit a ularitiea neadevërul 
scris de D-lul în Nr. 6 9 r.l „Trib. Pop.* 
despre primirea diu! membru din comi^t 
Vulpe şi despiv da'orinţ-île întel-'g.riiţel dir-
loa, faţa de poporani. Vë ;og s da ioc în 
preţuitul ziar .Tribuna Poporului' color 
ce urmează: In punctul »d a ) . dl A. M. 
Fi er; (í fanul, zice că a spus curatul adevër, 
şi acela spune neadevër, care afirmă con
trarul. — Un neadevër mal mare ea acesta 
DU poate fi, şi rog pe dl A Mi'oi», ca altă
dată, câud mal scrie câte ceva prin fol, 
să-'şî iee datele cele mal «igure şi să nu 
apostrofeze ps unii si alţii cu neadt.vërurï. 
Că de ce s'a dus dl Vulpi acasă, aceea 
pcitească dl Miloia şi să-'i întrebe. Ştiu, 
că nu din causa eă n'a fost tnvitaî, căci 
invitat a fost din mal m «ite părţi, atât îna
inte de a se încape j-r ; >g«riie, cât şi 
după U'w'eea. De altfel dl Miloia se putea 
conviEge înainte de a eşl In publicitate cu 
astfel de neadavöj/url, ca tsi iU eventuala 
c u a l i f i a a c i j raa dia partea, Onor. p-.äbüc wt'it'«*, 
să nu cadă asupra D-sa3.•; 

In punctul ad b) fii MiloH n>ë roagă 
să cetesc mal cu a c ţ i u n e raportai <v:u,l ţi 
să nu scot din el ce nu stă. — 
poate că dlui voieşte fă zică, să ettesc ;tm. 
atenţiune reportul sëu, şi aşa îl arcuit, şi 
më mulţumesc cu aceea, că în tëtpunsil 
D-luï recunoaşte, că inteligenţa de aici îşi 
face datorinţele. 

In punctul e) dl Miloia më roagă să-'i 
ppun, că în ce dicţionar am aflat numele 

Ferendia străformat în. Bcranda, — li îm
plinise rugau-a. — Na<t;e. i Вагмміа î! ş i » 
dc ia poporul flzeşan şi chiar ş i de la 
Domnia Sa, cS apoi In t o dicţionar so află, 
dacă r;u l'a afht lucă, — caute-'l. 

Acestea 'mi-am ţinut ş i t u de riar-.-.-i-.ţă 
a r t - f l s i t a te rôspcrsnl dluï A. M-lciu F c -

?ead;a-:,ul, ca O:, o r . publ. r-ă nu ç r c c c ^ c ' i 
pa fizîşonl de ас-:-готеііі;оЛ, c i sä fia con 
via;;, că fizeşenil au îuni şi su?:t un;! distre 
cel mal p r e c e n i t o r î os-raenï. 

•Simeon Тоюеаен, 
tnvoţuton i l . 

Păstrarea. ) 
Păstrarea nu e pornire firească de 

aceea trebue înveţata, Regula e foarte 
scurtă şi uşoara : omul să-'şî pună pof
tele de animal çub porunci îr.inţel, care 
singură are -a poruncească. Cel ce 
întreabă to deauna mintea şi asculta 
do c e îl spune minsoă, e om cu viilor 
sigur. Dar ' greşeala e, că o mare 
p a n e a oamenilor nici nu se gândeşte 
la viitor. Şi nu so gândeşte nici la 
trecut. Trăieşti numai pentru astăzi. 
Astfel de oamenî apoi resfiră tot ce 
câştiga, pentru-că nu-'l doare capul 
nici de viitorul lor, aici d i viitorul 
familiei lor. Să câştige ori cât de 
mult, el mănâncă tot şi prăpădesc tot. 
De aceea sunt totdeauna sèracl şi 
totdeauna lipsiţi. 

Şi aşa cum suufc oamenii, sunt şi 
popoarele. Sunt şi popoare, cari pră
pădesc tos c e produc, şi nu pun 
nimica Ы o parte, peatru urmaşi. Nu 
iaaă îa urma lor nici on fel de ave çe. 
De aceea rèraâa vecïuic sërâce şi 
nebăgate în seamă. 

Să luăm spr-î pJkH poporul din 
Spania. Din 1 2 irsiî de sate ce eruu 
mal înainte pe malul rîulul Qtiadcl-
quivir, maî simt astăzi opt su 'o, ear ' 
oamenii din ele sunî toţi cerşifcorl. 

*) Din cartea „Buna Chiverniseala* a 
d'mî P&;:ăţfc'an--. 

se mai sporiseră prin cei fugiţi de prin 
redutele Smârdanului. 

Ai noştri purtau grija acestora. Se 
1п«е?аэе de tot, şi Româniî simţiau nevoia 
să stea toată noaptea tn picioare, ca nu 
ctm-va să-i lovească Turcii pesto noapte. 

Soldaţii erau flămenzi şi obosiţi Că
pitanii companiilor veniau rînd pe rînd la 
colon ei şi-l spuneau, că soldaţii n'au gloanţe 
şi la noapte va fi rëu, dacă s'ar întêmpla 
să vie Turcii. 

—Nimeni n'are gloanţe? 
—Unii au mai multe, unii puţine, ear 

alţii n'au de loc, rëspunserà căpitanii. 
— Aşa e rëu. Trebuie să aibă toţi. 

Adunaţi toţi .lumbii şi vedeţi câţi sunt, 
apoi Impărţiţi-I din neu dând tuturor solda-
ţilor de-o-potrivă. 

S'a făcut aşa şi au venit câte şepte 
plwnbi de om. 

Apoi îşi întăriră străjilede noapie, şi-şî 
rlnduhă p&za prin redute şi In Smârdan 
Cei mai m alţi ja'au doi mit cât a fost noaptea 
de mare. Gemetele răniţilor s'au auzit ne
contenit cât a fost noaptea, căci nimeni nu 
avuse vreme să-i adune. Răniţii zăceau în 
amestec, Românii eu Turcii, care cum îi 
apucase vremea şi locul. Cei de prin sat, 
câţi au c£zut pe drum, s'au tîrît prin ease 
şi au fosi scutiţi măcar de vent şi de ume
zeală, dar a fost nespus de rëu de cei ce 
căzuseră pe câmpie. 

Noaptea a trecut îs linişte cu toate 
că era cu putinţă isrodirea unei primejdii. 
Cei din Smârdan duceau grijă să nu se fi 
a?cuns Turcii pin cac;e şi să sară a-upra lor ; 
cei din redute se temeau, că Turcii mai 
ales la redute vor ţinti, dacă vor veni ; ear 
cei ce au rôm?s în Inova se temeau de 
apropierea Capitanovcei, unde se ştia eă 
s'au îngîotit taberele. 

In urmă tot cei ce au tăbărlt In Inova 
au dat de primejdie. 

Abia s'a luminat de ziua, când 
cepat la Inova să bata darma. Toţi ai noştri, 
de prin Smârdan şi de prin redute suriră 
în picioare Ce era îa inova? I-ак isbit Turcii? 

Pe drumul Capitanovcei se vedea 
resărind o negură de pedcitrima turcească. 
Turcii apuaaaeră drumul cu noaptea în cap 
si veniau desfăşurândn sa pe câmpie, cu 
doue tunuri şi cu Başi buzaci călări. 

Când au fost la vr'o doue mii de paşi 
s'au rînduit în linia de bata* şi au Înţepat 
să vie tot mai iute şi mai ameninţător. Tunurile 
lor 'şi-au deschis focul spre Inova şi ţinti *u 
bitie. Când au fost la o raie de paşi, pedestri-
mea a început şi ea să tragă cu puştile. 

Era rëu. Turcii vem au iute şi mulţi. 
Ai noştri erau puţini şi nV/oau de cât şapte 
paimbi 

—Să , taţi In neclintire, zis~i colonelul, 
şi să nu tragă nimini eu puşca. Lăsaţi pe 
Turci fă se яртопіе până Ia ;rei-zo-.;i de 

paşi şi atunci descărcaţi ; uş'ilf. N'avem 
g!oaHţe,trebu3 să ne Ьа*еіп cu baioneta. 

Asta ar fi fost un chip do n mântui 
cimpănîile. Dar s'a Intêmpîat alt fel Tur 
cii nu s'au ap J opiat pâră la treizeci de 
paşi. 

S'au oprit la ciuei-;-;ute de paşi si 
trăgeau necontenit epie ai noştri, rănind şi 
ucizênd. 

Ai noştri au stüt cât au stat îti neclin
tite. Dar eât era s á s ! e a ? Turcii ршеаиsâ 
togă întruna până de saară, ear Româniî 
să stea eu manile în sîa, lăsându-.;e ira fle 
ucişi ! 

Flăcăii îşi pierd răbdarea şi fără [de 
nici o poruncă licep să tragă spre Turci. 
O salvă, doue, trei. Turcii îşi îndoese foca-
riie si stau tot mai îndrăaneţi. Româniî îşi 
cheltuiseră trei pluinbi din şepte câţi aveau. 

Mai o salvă, mai una. şi earăşi uoa. 
Degeaba. Turcii steteau ca zidul si trăgeau 
cu mânie, de scufundau pământul. Ei aveau 
câte o sută cinci-zeci de plumbi de o n . 
Româail mai aveau câte un singur plnrob ! 

Atunci colonelul ludesnădejdi trimite 
porunca să vie alto companii, nu ca ajutor, 
ci ca să schimbe pa celelalte. Companiile, 
cari veni ju, aveau plumbil toţi, adică şepte. 

Puţin lucru. Ear alte companii nu erau 
pe-aproap«. 

Dar una o ştiam noi, şi alta o ştiau 
Turcii. De unde Pă bănuiască ei, că Românii 

Cele'alte sate s'au prăpădit toate. 
De ce ? Pentru că locuitorii lor ni 
cunoşteau типза şi se feriau 
muncă. 

Osândă dreaptă asupra Spanio
lilor se cuprinde de alteum în vorbi 
lor, e .rc zice : „E bun cerul şi e 
bun pămontul, dar' e ticălos şi rëu 
ce e între cer şi păment'. Adeci 

- omul. Spiuiioiul ureşte munci 
Parte din trândăvie, parte dinsumeţie 
:.u muuceş.e, ci mal bucuros 
e . rşeş te . Nu e mirare decî, că 
ceste şi s •') prăpădeşte. 

Oamenii se împart, din punctul 
i.o tru do vedere, în doué: risipitori 
ei eruţătorl. 

Risipitorii prăpădesc şi se prâ-
pâdesc, cruţâtoril adună avere din 
munca lor, ca cu ea să pună In mi 
şcare alte braţe muncitoare. Omul 
sörac - silit sa ceară de la alţii 
mâncare, omul cu avere poate s& 
dee şi »ltora de mâncare. Din ave
rile oamenilor cruţâtorî se plăteşte 
munca, altora, pusă însă în slujba lor 
Aşc, s'a început şi aşa se face şi 
astăzi industria şi negoţul. 

Risipitorii nu fac nimic ; cruţâtoril 
ridică fabrici, zidesc case, cumperi 
moşii, dau de lucru muncitorilor şi-1 
f i . c să-'şî poată câştiga traiul vieţii 
din munca lor. 

Cel-ce nu ştie să fie cruţător, nu 
face nimic spre înaintarea lumel. 
Mănâncă şi prăpădeşte tot ce are şi 
tot ce capotă, şi nu poate sări ni-
шбпиі îotr'ajutor. Şi să aibă ori ce 
isvoare bune de câştig, lumea nu-'l 
va preţui pentru că lumea nu are 
aici ua foios de câştigul Iul. De la 
el lumea nu primeşte nici un ajutor. 
Din contră , ei cere ajutor de la 
iviţii, pentru-că totdeauna e în lipsa 
şi necontenit cerşeşte bunăvoinţa şi 
ajutorul oamenilor cruţâtorî, carî de 
cele mal multe ori au să-'l facă şi 
înmormentarea. 

;.'uu cl imhi! Cum ar mai fi dat iama. Dar 
cş'", când vezară na câmpie alergând com-
pïriiî<\ cărora l i se dase straşnică porun
ca să n i tragă decât de la trei-zeci de 
pagi, Turcii se cutremurară. Crezură că vin 
s?i spor*. a:!că pe celelalte. 

Repede ei s'adunarä, îşi Întoarseră 
tuuuriia şi-j apucară îndërët de unde ple
cară. Noi am^fi putut să-i gonim de-a lungul 
câ:npiei, de ţi-ar fi fost mai mare dragul, 
dar lipsa plumbilor ne ţinoajpe loc. Nu ne 
da mâna sä-і zădărim. ca nu cum-va Base 
î a toarcă şi să ne cunoască din rara des-
carcj.ro, că n'avem gloanţe. 

—Dar dacă se întorc, mëi bâeţi, mai 
mulţi şi mai cu virtute? 

—Ne fac de ruşine 1 la, chemaţi şi pe 
c i din redute, ca să-i spSriem măcar cu 
mulţimea. 

— Nu vë temeţi, flăcăi. N'au să mai 
vie. Mai bine e lângă pilaf, Ia foc, de cât 
pe o străşnicia de gèr ca acesta să baţi 
câmpii! 

Ei făceau glume, i şi nu ştiau, bieţii, 
unde le stă capul. \ 

\ 
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iouä bravură „patriotică"! 

Dumineca, 17 Iunie st. a. a. c , a 
Ы economul George Roşu dm Şimand 
mia fiicei sale Sena cu tinërul Todor 
io, tot de acolo. După cum e datina la 
irul nostru, nuntaşii au plecat !a cunu-
jucônd In fruntea lor un steag, care din 
mplare n'a fost pe placul .patrioţilor*, 
I n'a focit de cel ungarem;, rëtnas dela 
«rea dc ablegaţl. Acesta a fost făcut 
doue colori, galbëu-vènët, şi prinse amêa-
i de rudă prin altă pânză, de coloare 
e. In vârful steagului era cârpa stega-
Í, legată de rudă cu o panglică tricoloră-
lincască de 1 metru. 

Şi erau frumoasa colorile noastre ! 

Sunt colori de un vechiu renume 
Bu veniri do-un brav popii ! 

Dar' RomânaşiI noştri n'au fost lăsaţi 
Uta sfîrşit în pace, căci, <"âr,d s'au în-
Iloderet dela cununie, eatä că ne. tre
tet іев în calea lor doi gendarmi, şi ne 

Iţă toate protestările nuntaş dor. au luat 
tajul şi l'au închis ia casa comunală, şi 
Idupă-ce a intervenit îavoţitorul I. ROIÎU 
fcComlăîiş — fratele miresei, ni-s'a dat 
tţi\ tndërët, dar' — fără panglica tri-
Iri, pe care gendarmil au confiscat o. 
iţa al noştri se depărtară cu steagul 
ti casă. cântând „Doina Ici Lucaciu* şi 
Icântări naţionale ; ear' gendarmil re-
Kt mângă'aţl şi veseli, că ?<u pu'nt 
•tul patria de pf riculoa-m panglica гоша-
ЖІ. Onoare lor ! 

Oaspete. 

Protopopul local, Dr. ul în sânta teologie, 
deşi era acasă, nu a aflat de interes, fără 
diurne, să participe la acest exmen. Profe
sorul catechet dl A. Mihuţa presentează 
d-lul comisariu raportul sëu apoi se începe 
examinarea. Această examinare o face a-
proape esclusiv dl comisariu, cu nişte ma
nier nobile şi un ion plăcut. Altfel e speculan
tul de protopop, cave prin volnica lui exa
minare a şcolarilor ştie a băga pe bietul 
dascăl în strâmtoare, de unde numai cu 
—scumpe daruri mal poate să se scape. Dl 
Profesor însă în deplină linişte sufleteasca 
a liiáaí; pe di Uogurun să examineze, avênd 
catechetul deplina convingere, că elevii şi 
elevele Iul, de ruşine nu 1 vor da. S'a şi 
adeverit aceasta, că elevii şi elevele au dat 
respunsurî mulţumitoare, eară dl comisariu 
primin;iu-şî mulţămita, s'a îndapărtat, eară 
dl catechet a continuat cu examinarea. 
După finea examenului, tinërul elev din 
şcoala comercială L. Ursulescu, păşeşte înain
tea d-lul profesor catechet şi prin cuvinte 
prea : lese mulţumeşte d-lul profeeor zicând 
între rdtele, că s'a strSduit .spre a planta 
în inimile noastre acele sfinte precepte a 
lui Christos, cari sunt temelia tuturor ştiin
ţelor, ce formează pe âdevëratul om de ca
racter moral şi religios ete". Surprinderea 
profesorului, a ajuns la culme ; emoţionat, 
d-sa şi asiădată, mulţămindu le, ÎI sfătueşte 
părinteşte. Numai Protopopul Indolent, In loc 
de a fi la examen, şede ca un geşeftar din 
Galiţia la b^nea „Timişana" cascând gura 
şi cu manile îa buzunar aşteptând diurna, 
ear pec i i şi înveţătoril, având ca densul 
afaceri oficioase, întocmai orbeţilor, stau şi 
pândesc pela uşa „Timişanel" pânâ ce mi
lostivul dolfan, rupt de foame, la orele 12 
pleacă spre casă E. 

Şcoala superioară de fete din 
Arad. 

Mercurl şi Joi s'au făcut examenele la 
frit superioară do fete din Arad, asistând 
plângi referentul şcolar dl R. Ciorogariu, 
feciorul Petranu cu întreg corpul didac-
k|ima) mulţi părinţi de al elevelor. 

Examenul a mulţumit pe toţi. Atât elevde 
• careurile preparandiale, cât şi celelalte, 
liéspuns biuo, dovedind astfel silinţa сѳ 
Ifi dat fiecare profesoară şi profesor. 

e Desenurile şi lucrurile de mână de 
•meni sunt de lăudat. 

Azî după ameazi, 1з orele 4, va fi in
iţierea festivă a anuluî şcolar. 

îi „ENCICLOPEDII ROMÂNĂ" cetire. 
— UNA LA ZI. -

f Contele Murawiev, ministrul 
de externe al Rusiei şi propunătorul des-
armăril generale, după o scurtă sufe
rinţă în boala sa învechită de inimă, a 
murit eri (21 l. c.) dimineaţă în Peters
burg, în verstă de 55 de ani. Moartea 
marelui bărbat de stat al Rusiei, tocmai 
acum in toiul încurcăturilor internaţio
nale, a produs cea mal penibilă şi mal 
dureroasă impresie în toate părţile. De
cedatul diplomat rusesc era nu numai 
bărbatul muncii serioase, nu numai cel 
dintâiu diplomat favorit şi mâna dreaptă 
a Ţarului Nieolae, dar'şi un personagiu 
iubit şi mult apreciat în întreagă 
diplomaţia europeană. 

Л 

Logodnă DI Damaschin Stefan, Inve
s t o r şi cantor îa Lechecenï, s'a logodit eu 
d şoara Anuţa, fiica dlul Alexandra Dancu, 
comerciant în Vaşcou-Baroscl. — Să fie în 
cias bun şi cu noroc! 

Roadă sfatului bun. Suntem rugaţi 
să pnblicăm următoarele rîndurî: O mulţă
mita călduroasă aduc scumpului nostru 
ziar „Tribuna Poporului". De multe-orl 
s'a spus prin foile noastre româneşti, că 
foile noastre, cum e şi „Tribuna Poporalul *, 
pe unde străbate, ea mult folos face ; multe 
locuri întunecate le luminează; mulţi oameni 
răteciţl ÎI îndreaptă la calea cea bună şi 
mult folos face ea pe unde eăletoreşte. 
Deci pentru această mare folosinţă, ce ne 
aduc foile noastre româneşti, cum şi scumpul 
nostru ziar «Trib. Pop. , rog pe cetitorii 
români să nu sa lase nici odată de ioile 
noastre româneşti, că întunecat loc este 
acela, pe unde nu căletoresc fol româneşti. 

S'a fost publient adecS în „ Tribuna 
Poporului" în Nr. 12 de Dumineca a anului 
cnrent, la noutăţi, că ce crâşmar ne
vrednic am avut; ce lucruri şi fapte 
sevtrşia, şi ce purtare avea faţă de oameni. 
Era vorba de crâşmarul nostru Leon 
Petric, mal rëu ea un jidan. Dat' din cele 
spuse în „Trib. Pop.", — densul foarte mult 
s'a îndreptat; ba acum putem ca drept 
cuvânt să spunem, că ѳ crâşmar vrednic 
şi ban Român crâşmarul nostru Leon Petric 
din comuna noastră TecşeştI. b a povestesc 
acum oamenii prin sat, că oare сз-'I cu 
Leon de s'a lăsat de obiceiul sëu cel rëu 
şi nu mal ocăreşte pe oameni şi nu-'l mal 
batjocoreşte ca mal nainte. Acum om bun 
s'a făcut şi purtare bună are între noi. 
Asa voieşte şi Dumnezeu şi foile noastre, 
ca cel porniţi pe cale rea, — spre bine să 
se îndrepte. — TecşeştI, la 2J15 Iunie 
1900. Tot cel păţit 

* 

Replică. Primim următoarele: In nu
mërul de Duminecă din 13/26 Maiu c. .Un 
Comorîştean* dornic de înaintarea noastră 
caltura!ă(?) se plânge amar în Cronica zi 
rulul .Tribuna Poporului" în potriva con 
daitel mele. Zice câte şi mal câte : că 
m'am pus aă desfiinţez corul vocal biseri
cesc din comună ; că nu 'ml port rêsdul în 
biserică, în şcoală ; că nu ţin şeordă do re
petiţie cum este scris ; că fruntaşii comunei 
n'ar trebui să më hv.ide.. In fine îl podi
desc beri mile, că „bunul nostru preot care 
pân'acum a fost іпіть, noastră şi care a 
asigurat basa corului, e pe cale, de a se 
dace de la noi în altă parocmV... 

iml iau voe a replica pe seui't jalni
cului nostru „Comorîştean", care më povä-
ţueşte cu atâta duioşie „să ml schimb nă
ravul", că şi-a smintit ţelul. Na înţeleg pe 
vr'un bădăran, care va fi iscălit — pentiu 
redacţie — paseuila cestionată, cum şi-ar 
subscrie poate şi sentinţa sa de moarte, ci 
înţeleg pe autorul intelectual, cere, dacă şt e 
să scrie în jurnale, va pricepe si aee ! ::s, eă, 
dacă îl apasă greumôntul pëca t ' h r mele, 
ca servitor al bisericii, are să Ь-ея arătar* 
la Consister. Asta i-ar fl fost calea ; nu 
calumnia resuflată — din tufă. In urmare 
lumea, ca şi pe cel lalţî atentatori de felul 
sëu, îl va judeca pe bietul nostru „Como-
rîştean" ori de naiv, ori poate şi mal aspru... 
De sentinţa asta uu-1 scapă nici — popa ' 
Alta nu-I mal zic. 

Nu-'s dispus a më certa cu uu adversar 
lipsit, cum se vede, de sfiala creştinească. 

Më mir numai de motivul, din care 
acel %Un Comorîştean* nu şl spune numele. 
Bag seama, ca să n u l afle mai mulţi Co-
morlştenl, cari încă яг sta gata, să-mî sub
scrie liniştit replica de faţă, pe care Insă 
din principiul cinstei prefer, a o signa eu, 
Alexa Jign, înveţător: în Co~>orîţ!e. 

Cruce pe Vesuv. Din Résina se ves
teşte, că Duminecă a fest sfinţită rsarea 
cruce de peatră, ce s'a ridicat din contri
buai pe Vesuv în apropierea observatoru
lui. Actul sfinţirii Га ?;6vîrşit cardinalul 
Prisco. 

* 

Forţele Chinei. Alianţa Boxerilor are, 
precum fe ştie, foarte mulţi membri. După 
un raport al foaie! „Lohalanzeiger" din Ber
lin, numërul alianţei Boxerilor este de 14 
milioane. în frunte cu cel m, I vestiţi mau 
dsrinl. Această massă colosală de oameni 
e înarmată şi cu puşti moderne. Guvernul chi 
nez a cumpôrat anul trecut In Garmania 
25,000 puşti şi 2 milioane patroane, cari 
toate sunt azi în розсзіипеа rescdaţi 'or. 
Contingentul armatei regulate ehinaze este 
în timp de rësboiu de 1,600.000 oameni. 
Dintre aceştia cam 15.000 Bunt echipaţi eu
ropeneşte. 

* 

Anunţ. La administraţia foii noastre se 
află de vânzare 10 acţ'î dela ins'.itutul de 
credit şi econom!! «Selăgiana* din Jibău, 
cottul Sătmar, cari ae pot căpeta cu preţul 
cumperărel cu ocasiunea întiinţărel institu

tului, adecă cu 50 fi. acţia. Cumporătorul 
profită taxele de taxare solvit h Înfiinţa
rea băncii şi pe lângă aceea mal participă 
şi la fondul de réserva creat în aceşti 3 
ani de activitate a băncii. 

* 

In prăvălia lui Pe t ru Buda şi 
comp. din Siria se primeşte un aodal 
ca conducëtor, pe lângă un salar 
lunar de 25 fl, (60 coroane), care 
în proporţiunea serviciului şi-a iste-
ţimei se va putè eventual şi urca 
până la 60 coroane. 

ULTIM CUVENT. 

Nimerit. 
Poetul: Pentru-că, vezi D ta, In toate-

eele este poésie. 
Redactorul : Da ! mai ales corfa noastră 

e plină. 

ULTIME ŞTIRI. 
Resboiul din China. 

LONDRA, 21 Ionie. Foile de dimi
neaţă comunică ştirea telegrafică din San-
ghai, că armata internaţională sub coman
da amiralului englez Seymour, după o cale 
obositoare şi în continue lupte cu Chinezii, 
— a sosit Dumifiecă după ameazi în Pe
king. 

Ştirile foii „Daily Express" despre 
măcelărirea representanţilor diploma
tici şi despre asasinarea împeratului 
chinez, — nu se adeveresc. 

Londra, 2 1 Iunie. Ştiri te-
legaflce particulare vestesc, că 
vice-regiî Chinei-de-sud Înainte 
cu câte-va zile au primit din Pe
king îndrumarea, ca să sprigi-
nească pe generalul Tung în apë
rarea Pekingului în contra „dra
cilor streini". Au fost provocaţi, 
ca fără amânare să-'şi 
trimită toate trupele lor 
la Peking, căci — zice porun
ca — acum e sosit timpul, ca 
pentru totdeauna să li
bereze imperiul de ele
mentele străine, earl de-
atâta vreme îl ameninţă. 

Kiél, 21 Iunie. Toţi soldaţii ger
mani concediaţi au fost rechiemaţl prin 
fir telegrafic. Sunt chiemaţi sub arme 
reserviştl până de prin anul 1895. 

Oficeril şi feciorii din golful şi 
casarmeh de aici au fost visitaţl prin 
medici, dacă pot ori nu să supoarte 
serviciul în zona ferbinte. Peste doue 
zile statul deplin al armatei trebue să 
fie concentrat aici la un loc, pentru-ca 
să pornească spre China. 

Viena, 21 Iunie. „Fremdenblatt" 
vesteşte din Pola: Vasul ,,Maria Tere-
sj'a" în curénd pleacă spre China, pen
tru a fi în ajutorul vasului ,xZentail. 
Astfél Austro-Űngaria va firepresentată 
acolo numai prin doue vase, ceea-ce 
se crede a fi îndestuWoare pentru mon
archie. 

Cruzimi în Peking. 
Londra, 21 Iunie. „Daily Ex

press" are din Sanghai următoarea 
ştire: „Prinţul Kuan, primul ma
reşal de curte al împératuluï, a 
dat foc palatului din Peking, a 
ucis pe împëratul şi pe imperä
teasä şi apoi s'a sinucis şi el. 

Ştirea aceasta a revoltat foarte 
mult poporaţiunea chineză. Consi
liul comunal din Sanghai a dato 
proclamaţiune, în care spune, că 
puterile mari nu în contra Chi
nezilor, ci în contra Boxerilor au 
pornit resboiul. 

E' i to r : Aurel Popovici Barciauu. 
Red reRpons.loan : Bussn Şirianu, 

,Bodmer, poet german . . a combăut 
p Învins pe prosaicul Gotsched". 

Vol. I, p. 513. 
Sott. Prosator da, prosaie Insa n'a fost bie-

'II Qotsehed ! 

Noutăţi 
Arad, 22 Iunie 1900. 

Constituirea comitetului cen
trii al Ligei. Comitetul central exe 
«Év al Ligei culturale s'a întrunit 
Joia trecută în localul Ligei şi s';i 
eonstituit în modul u rmător : 

Preşedinte a fost ales dl V. A. 
Urechiă, ѵісѳ-preşedinte dl Gr. Stefă 
meu, secretari d nil P . Cantilli şi A. 
D, Fior eseu. 

Casier dl St. Periét anu-Buzeu, 
membri d-nil: M. Viădescu, Valérián-
Urseanu, Aurel C. Pepovii, N. Zlo-
Im. 

Censori d-niï: G. Adamescu, An 
toii Vanicu, C. Rădulescu-Motru, 

* 
Examenele din religia. Ia zilele tre

nte s'au ţinut în Tiaüsoßra examenele 
fin religia, cu elevii şi elevele române gr 
oi. dela şcoalele comercialo. eivile indus 
triale şi normale din cetate. Presenţl la 
examen erau 12 eleve şi 24 elevi. Esrais 
metorial au fost dl advocat E Ungurean 

Cercetarea şcoalelor. In .Banul Eco 
nom" dl Dr. loan Mïhu publică o statiscă 
de mare preţ despre contingentul Românilor 
din Uûgfsria, tari au frecueatat şcoalele de 
diferite cedegoriî în anul 1898. Datele sunt 
preseutate după conscripţia oficioasă publi
cată de ministeriu, şi srnt în extras urmă
toarele : La cele doue universităţi, din Buda
pesta şi Cluj au fose cu totul 281 studenţi, 
la teologia şi preparandie 921, la gimnail şi 
reale 3100, dintre acri la scoale medii ro
mâneşti 1463, ear restul la şcole streine; 
freeuentaţl la scoale speciale: militare, eco
nomice, industriale, comerciale, de pictură 
şi desomn etc. a fost 396; numërul uceni
cilor la şcoalele pentru meseriaşi a fost 
3040; elevi la şcoalele peporale. au fost 
292 730, dintre, cari la şeoaHe de stet 
17.753, ear ceilalţi la şcoalele confesionala 
şi comunale. 

* 

Examen. Ni- ss scriu următoarele : In 
12 Iunie fit. n. s'a ţinut examenul 'a şcoala 
conf. g?'. ort. români din Luncşoara (Biho;), 
In présenta Rev. domn Teodor Fdip proip, 
a mal multoi' înveţatorl şi popor din loc şi 
giur. Examenul a succes foarte bine, ca şi 
In alţi ani. Numeroşi ьіеѵ! lëspuudeau cu 
mare precisiune din toate obiectele prescrise. 
Cântările naţionale aï fi voit fă le tot auzi. 
Declamau cu mult*, pricepere şi dibăcie poe-
siile înveţate. întrebările practice au fost 
plăcute publicului, care a fost foarte mul
ţumit cu resultatul examenului. De s'ar afla 
mnlţT înveţător! vrednici, cum e dl Petru 
Cipou, uare-'ş! pricepe sublima chemare ca 
un bun pedagog, ceea-ce a recunoscut şi 
Rev. domn protopop, exprimându I mulţumită 
pentru progresul făcut cu tinera generaţi-
une. — Un participant. 



Nr 

1 
Bănea generală de asigurare mutuală. 

„TRANSILVANIA" 
428 1 1 - 4 5 ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. In contra primejdiei de foc şi de explosion!; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 
2. pe viaţa omului In toate combinaţiunile, precum: asigurări de 

capitaluri in caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Oiănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

împrumuturi ieftine pe amortisaţie 
Recomand tn atenţiunea on. proprietari de păment şi proprietari 

de case fn Arad-centru, că prin mijlocirea mea pot obţine până la cele 
mai mari sume şi pe lângă condiţiuni foarte favorabile 

împrumuturi ieftiue amortisaţionalo ou amortisaţie do 
1 6 - 6 0 ani. 

Nu comput Înainte nici un fel de remuneraţie, convertesc datorii vech, 
de asemenea la dorinţă anticipez de la mine cheltuelile de tntabulare. 

Provocându-më la faptul, că de mai mulţi ani la foarte numörosi inşi 
i-am împlinit spre eea mai mare mulţumire a lor trebuinţele de împru
muturi, rog cu toată stima pe on. domni proprietari de păment şi proprie
tari de case, ca în propriul 1er interes cu deplină Încredere să se adre
seze mie cu afacerile lor de împrumuturi. 

împrumuturile sunt pe carnete de 4Vo 4Va şi 5 7 0 

pe lângă amortisare corespunzötoare din capital 
Institut de împrumut pe imobile şi moşii 453 5—5 
Szues F. Vilmos 

ARAD, F6-ut Nr. 5, vis-à.vis cu moara Széchenyi. 

Institut de cură, 
deschis de dimineţa delà 6 óre pană la 7 óre seara 

(abstrăgend orele delà 9—11 în. am.) 
La disposiţia publicului stau următorele mijlóce de lecuire: 

Scaldă în lumina electrică: 
1. Reumâ, podagră, aprindere de nervi (ischias), dureri 

la coaste şi la faţă, nevralgia, aprinderi de peliţa peptulul 
şi a foalelui, otrăvire cu metal (argint viu, zinc, argint, plumb). 

2. Morburi de sânge (cu ajutorul curei de mercuriu şi 
Iod), îngrăşarea peste mesura, grăsimea de inima, aprindere 
de peliţa rinichilor, boală de zachăr (diabet). 

3. Anemia, nevrastenia (slăbirea nervilor), nervositatea. 
4. Morburi de piele învechite, scrofule, luparea etc. 
Dupä felul boalei, scalda aceasta poate fl urmată de 

lecuirea cu apa rece, de massagiu sau împachetare. — în
trebuinţarea odată costa-. 1 fl. 25 cr.-, 15 Miete: 15 fl. 

Camere pentru inha la ţ i e , după metodul delà Gleichen-
berg Ems, pentru aprinderi acute şi învechite de gâtlej, 
de plumânî, cum şi pentru dilatare de plumânî şi astma. — 
întrebuinţarea odatâ costă: 75 cr.; 15 bilete: 9 fl. 

Cura cu apă-rece. întrebuinţarea odată: 60 cr.; 15 
bilete 7 fl. 

Gimnastica svedeză pentru întărirea reconvalescenţilor 
cu musculatura slăbită, pentru întărirea băieţilor şi a oame
nilor desvoltaţi, cari sufer de morburi de inimă şi de strtm-
tarea coşului peptului. 

Taxa lunară delà 10 fl. în sus, după cum e felul 
caşului de boală. 

Fie care bolnav se bucură de căutarea ce 'i-o prescrie medicul 
s8u propriu, sau după sfatul ce însumi V I dau. Ort-ce îndeplinire a 
curei se Întâmplă sub veghiarea mea persouală 

Dr. A. HECHT, 4 5 0 7 7 

Arad, strada Templom, palatal Minoriţilor. Telefon: Nr. 270. 

A apărut 
Şi sà afla de vênzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: 
1.) „Amicu Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — 

2) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, preţul — — — — — — — 

3.)AVudecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, preţul — — — — — — — — — — — — 

4.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Pacaţianu, preţul — — — — — — — — — — 

5.; „Principiile politicei după Dr. T de Hohendorf, de T. Pacaţianu—preţul — — — — — — — — — 

6.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor In Braşov. Preţui. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Besboiul pentru neatarare" si „Povestea unei coroane de oţel" ambele de George Coşbuc. Preţul Resboiului 
Preţul .Coroanei" — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8). „Din Tremuri apuse'' — de Judita Se cula născ. Truţia — preţul — — — — — — — — — — — 

9). „Vieritul'- — de Petru Vaucu, preţul — — — — — — — — — — — — — — — — — 

10). „Teoria Dramei" — do Dr. losif Blaga. Preţul : — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Juvenilia" — de Sextil Puşeariu. Preţ: — — — — — — — — — — — — — — — — 

12). „Curentări biserieeşti" — traduse de Ioan Genţ. Preţ. — — — — — — — — — — — — — 

18). „Pribeag" — de Ioan losif Seeopul, preţ — — — — — — — — — — — — — — — — 

14). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz preţul — 

lb.) „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pentru cor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu Inveţător In Arad. 
Aceasta liturgie conţine toate cântările liturgice, ce are să rospunză corul în Dumineci şi sorbători. Pe lângă ace
stea mai conţine irmoase pricesne şi un adaus de cântece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 coroane. 

p f l T La c o m a n d e să se mai a d a u g e de fle-care o p 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 
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„Tipografia Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu 


